海口市检察机关2014年理论研讨会案例

一、实施背景
党的十八届四中全会确定了依法治国的基本方略，提出了很多关于依法治国、司法改革的部署和要求，与此同时，刑诉法、民诉法等一大批程序性法律刚刚修订完毕，还有一大批实体性的法律也正在修订当中，这些都对检察工作提出了许多新的课题，也使检察工作面临许多新的形势、新的挑战。在检察工作如何保持与时俱进，开拓创新，在新时期实现新发展，如何解决新形势下出现的新问题，需要检察干警在工作中去认真去研究、摸索和总结，就要不断创新检察理论，用科学的理论指导检察实践和检察改革，使检察工作不断体现时代性，把握规律性，富于创造性。
二、主要做法
一是领导重视，组织有力。市、区两级院领导高度重视本次检察理论研究工作，部分领导带头开展调查研究，特别是检察长要关注检察理论研究的动向，适时依据检察工作中的重点、难点和薄弱环节，出题目派任务，带头组织攻关。各部门之间加强配合，形成合力，鼓励检察干警进行检察理论与应用研究，改变执法办案与理论研究平行、永不相交的不良局面，促进执法办案与理论研究之间形成良性互动。虽然有的区院没有设立研究室，但从事相关工作的同志充分发挥自身积极性和主观能动性，立足本职岗位，结合本院工作需要，针对本地区发生的疑难复杂案件，以及法律适用难点问题开展研究工作，确保研究的针对性和实用性。
二是发挥理论研究服务领导决策、服务执法办案功能。本次理论研讨会牢牢坚持实务研究、应用研究为主导的基本原则，仅仅围绕服务各级院党组决策、服务执法办案，解决检察工作的实际问题这个目的，有针对性的开展理论研究，检察研究成果的实用性较往年明显增强。大部分研究方向紧紧围绕检察工作的重点和群众关心的热点问题，结合海口市检察工作实际，进行实证分析和深入研究，如就公安机关移送审查起诉重大案件侦查质量、自侦案件指定居所监视居住、轻微刑事案件快速办理机制等情况开展调查研究，能发现问题并提出解决方案。这些文章针对检察工作中发现的问题、遇到的困难展开有针对性的研究，打开了工作思路，达到了思考、总结、提高的目的，体现了理论研究服务执法办案的作用。
三是理论研讨带动理论培训，提高干警理论水平。通过征集论文的形式，鼓励全市检察机关积极撰写调研文章，让大部分干警都参与到理论研究上来，不断提高业务水平和理论素养。理论研讨会还组成了以海南大学法学教授等专家组，对收到的论文进行评选，择优奖励。并通过各获奖论文作者上台发言、专家点评并授课的形式，进一步培养干警开展理论研究的兴趣，提高理论研究水平。
三、工作成效
连续两年举办全市检察机关理论研讨会，全市检察机关理论调研水平有了大幅度提升。各区院、市院各部门对检察理论研究日趋重视，组织领导进一步加强，如美兰区院、秀英区院，市院公诉一处、民行处领导带头撰写文章，强化激励措施，检察理论调研成果突出。检察理论研究氛围逐步形成，本次会议共收到论文141篇，投稿数量和质量与去年相比都有较大的提升。检察理论研究实力不断增强，这次研讨会上征集到许多有价值的论文，一批实证性的检察理论文章在省院理论研讨会还获得了不同等次的奖项。
在全省检察机关2014年检察理论研讨会论文征集、评审活动，我院周力、符林珏同志共同撰写的《技侦证据在毒品犯罪认定的运用研究》获得二等奖；孙吴迪、杜黎辉同志共同撰写的《2013年度海口市公安机关移送审查起诉重大案件质量调研报告》,周力、杜伟、赵若翔同志共同撰写的《2013年海口市公安机关重大毒品犯罪案件侦查质量情况分析报告》,杨学斌同志与美兰区院郭慧丽同志共同撰写的《海南省检察机关生态资源保护机制的完善》分别获得三等奖；翟秀尚同志撰写的《海口市侦查机关讯问全程同步录音录像存在的问题及完善建议》,张纳军同志撰写的《修改后刑诉法实施背景下海南职务犯罪侦查模式、方式的转变研究》分别获得优秀奖。
在全省检察机关优秀调研报告评选活动中，邢益壮同志撰写的《交通肇事罪法律适用均衡问题实证分析》获得二等奖；陈政同志撰写的《在校大学生犯罪调查---以2010年至2013年海口市检察系统办理的在校大学生犯罪案件为视角》、杨学斌同志与郭慧丽同志共同撰写的《海南省检察机关生态资源保护机制的完善》分别获得三等奖。
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