用“法治文化”滋养“全民守法”的土壤

海口市社科联党组书记 董光海
  一、“法治文化”是现代法治的灵魂

法治文化是以追求民主、权利和自由保障为目标，在一定治国理念和与此相适应的制度模式确立过程中，形成的一种社会文化形态和社会生活方式。从某种意义上讲，法治文化就是法律和文化的有机融合，是实施法治不可或缺的文化基础和人文环境。法治不是凭空而生的，任何法律制度的建立都要受到相应的文化影响，任何法律的实施同样也要受到相应的文化解读、文化认同。法治文化的核心内容，就是法治的公平和正义。没有先进的法治文化，就不可能实现真正意义上的法治。

文化具有潜移默化的功能，它在一定程度上影响着人们的价值取向和思维与行为方式。在我国的传统文化中，法治文化相当薄弱，而与法治文化相对立的人治文化则根深蒂固。与法治精神相悖的以言代法、以权压法等不正常现象之所以时有发生，固然有很多原因，但人治文化的影响是一个很重要的因素。要逐步消除人治文化的消极影响，真正实现依法治国方略，就迫切需要建设先进的社会主义法治文化，因为法律的制定需要先进法治文化的熏陶、铺垫和法律知识的普及。

    二、“全民守法”是依法治国的基石
    党的十八届四中全会提出：“必须弘扬社会主义法治精神，建设社会主义法治文化，增强全社会厉行法治的积极性和主动性，形成守法光荣、违法可耻的社会氛围，使全体人民都成为社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。”四中全会把“全民守法”与科学立法、严格执法、公正司法放在了同等重要的位置,把“全民守法”与建设法治社会的重要目标紧密联系起来，全面推进依法治国。只有把大力推动“全民守法”作为重要支撑，增强全社会的法治观念和法治意识，才能形成守法光荣和守法有责的良好风尚。海口市在改革开放30多年来，广大民众的法治意识逐渐觉醒，法治理念有较大提高，但普法教育仍存在不少盲区，法治文化的土壤还不够肥沃，全体公民对法治的敬畏感尚未形成。要让法治成为广大民众的共识、建立起全民法治信仰，还有很长的路要走。坚持“全民守法”，就是要弘扬“法律面前人人平等”的法治精神，有效解决有法不依的法治难题，从整体上提升“全民守法”的意识水准，为建设法治社会提供“全民守法”的有力保障。

    三、“全民守法”的土壤需要“法治文化”来滋养

    一是筑牢法治文化根基，树立“全民守法”的理念。要通过普法活动，教育引导全社会特别是领导干部和执法人员深刻理解和把握社会主义法治理念的本质要求，围绕“依法治国、执法为民、公平正义、服务大局、党的领导”等内容，确立和实现以宪法和法律治理国家的最具权威价值的取向，坚持法律面前人人平等，树立和维护法律权威，确立法律是人们生活的基本行为准则的观念，严格依法办事。

二是强化普法宣传教育，着力培养公民的法治精神。普法的功能和目的不仅仅是法律知识的传播，而是法治文化的深入，和法律信仰的建立。海口要在强化普法宣传教育和推进法治文化建设中，坚持做到三个结合：法治文化与机关文化、校园文化、企业文化有机结合。要以领导干部和公务人员为普法教育的龙头，着力建设以“法治、民本、廉政、阳光”为核心的机关法治文化。要深入开展法治文化进校园活动，创新校园普法载体，增强校园普法效果。法治文化与企业文化有机结合，实现普法效果与企业效益同步增长，法治理念与法人理念同步增强，从而提升企业诚信守法的形象。

三是公正司法、依法行政，着力构建以公平正义为核心的法治价值体系。提高公民的法治素质，促进全社会知法、守法、用法、尊法。以公平正义为核心的法治价值文化观的真正形成，从根本上讲要通过公正司法和严格执法，提高司法公信度，而逐步培育形成。法律只有在实施中满足了人们的安全、正义和秩序的需要，使损害得到救济，利益分配的扭曲得以矫正，其威信才能树立，其权威性、公正性的价值才得以彰显。

四是领导干部要做学法、尊法、守法、用法的楷模。法律的权威源自人民的内心拥护和真诚信仰。只有增强法治的积极性和主动性，用“法治文化”滋养“全民守法”的土壤，让法律成为全民信仰，才能培育和最终建成一个健全的法治社会。领导干部带头学法尊法守法用法，做到先学一步，高出一筹；在尊法上更加坚定自觉，真正内化于心、外化于行；在守法上更加严格自律，时时处处以宪法和法律为准则；在用法上更加积极主动，养成遇事找法、办事依法、解决问题靠法的行为习惯，努力做法治型领导干部。
五是加强法治文化的研究。要把握法治建设的新特点和新规律，加强法治文化理论研究和解决现实问题的应用性对策研究。注重在法治实践中丰富和发展法治文化理论，更好地指导法制宣传教育和法治实践。在法治文化的研究培育过程中，要注重继承吸收传统的法治元素，并大胆借鉴和移植外来的先进法治文化，同时使之民族化、本土化。作为国际旅游岛的中心城市，要鼓励引导支持法治文艺创作，努力为广大群众提供丰富的法治文化产品。重视发挥执法机关和专业文化团体、业余文艺团体、各级文化馆、站的作用，贴近法治实践，贴近群众文化生活，积极开展法制题材文学艺术作品创作，让法治文化融入主流文化之中，以丰富生动的法治文化作品吸引人、感染人、说服人，不断提升公民的法治文化修养，通过“法治文化”的浇灌和滋养，最终实现人人参与法制建设和“全民守法”的目标。
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