抓住“21世纪海上丝绸之路”建设的战略机遇
以敢于担当的精神，发挥海口“桥头堡”的作用
海口市社科联  董光海 杨瑞金  孟国杰
习近平总书记在去年提出建设“新丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的战略构想，引起世界各国的热烈回应。十八届三中全会之后，“推进丝绸之路经济带、海上丝绸之路建设”上升为国家战略。今年11月6日，中央财经领导小组召开专题会议，确立丝绸之路经济带和“21世纪海上丝绸之路”规划、发起建立亚洲基础设施投资银行和设立400亿美元的丝路基金，“一带一路”已成为一个包容性巨大的发展平台，成为推动中国和沿线、沿海国家经济快速发展的重要纽带。海口作为“海上丝路”的“桥头堡”，要紧紧抓住这个发展机遇，扛起时代担当，发挥省会城市和国际旅游岛中心城市的辐射作用。
改革开放以来，海口有了两次重大的发展机遇，一次是海南建省，使海口加入了省会城市的行列，其变化是前所未有的；第二次是海南国际旅游岛建设上升为国家战略，使海口享有了国际旅游岛中心城市的地位，其变化也是巨大的。两次飞跃式的嬗变，使海口的经济、社会、文化尤其是城市的基础设施建设发生了几何级数的增长。大多数专家认为：如果还将面临第三次变身，非“21世纪海上丝绸之路”的机遇莫属！海口已经站在新的历史起点，如何抓住“21世纪海上丝绸之路”建设的重大发展机遇，是各级党委、政府和部门面临的重大课题。
自习总书记提出“21世纪海上丝绸之路”战略构想后，海口市社科联第一时间组织社科专家、学者成立课题组，围绕近现代海口在“海上丝绸之路”中的地位和作用展开专门研究。课题组认为，始于两汉、形成于隋唐、发展于两宋、壮大于明清的“海上丝绸之路”，是我国对外开放、对外贸易、对外交往的极为重要的商船通道、历史航道和文化渠道。这条黄金航道以东南沿海的泉州、宁波、广州、合浦等港口城市为起点，航行东南沿海、琼州海峡，经海口港抵达东南亚、南亚诸国，进入印度洋、波斯湾直到非洲东海岸，架起了海上商业贸易、文化交往的历史桥梁。海口由一个“中转站”、“补给站”和避风港发展为商贾云集的重要商埠，真实记录了海上丝绸之路发展历程，彰显了海口作为“海上丝绸之路”桥头堡的作用。在参与“海上丝绸之路”经济交往中，带来了南洋文化，传播了海口文化，融合了世界元素，留下了记载岁月的骑楼老街、南洋钟楼、天后宫和众多宗祠。海上丝路“桥头堡”的形成，对海口城市的辐射和发展产生了重要影响。一是确立了海口作为商贸枢纽的历史地位，提高了城市知名度和对外开放水平。二是拓宽了海口与东南沿海和东南亚各国交往的渠道，促进了海口与世界各国华人华侨的联谊。三是推动了滨海城市港口建设。四是助推了历史文化名城建设和城市文化发展。
在全国积极响应国家战略，构建“一带一路”的热潮中，海口市社科联与社会专家学者进行广泛交流，在海口晚报开辟“海上丝绸之路”专版，刊发研讨文章7篇，在社会上引起专家学者广泛关注。先后参加“海南参与‘海上丝绸之路’建设研讨会”、“海上丝绸之路建设与琼粤两省合作发展论坛”，与省内外50多位学者就“海上丝绸之路”战略合作、区域经济、历史文化交流等问题进行了学术探讨，专家学者一致认为，海口在历史上已经形成了海上丝绸之路的“桥头堡”，全程参与了海上丝路的发展。挖掘“海上丝路”历史，揭示了海口在“海上丝绸之路”的形成和发展中的重要作用。在重建繁荣 “21世纪海上丝绸之路”的战略部署中，海口应担负时代赋予的重要使命，应充分利用“海南国际旅游岛”中心城市的地位和“一带一路”国家战略带来的优惠政策，推动海口经济社会快速发展。为此，海口市社科联就“21世纪海上丝绸之路”建设，尽快响应和参与国家发展战略提出如下建议：

一、组成课题组对海口在“海上丝绸之路”中的作用进行深入挖掘。采取面向社会征集文稿、刊发理论研讨文章、组织海口“海上丝绸之路”图片征集和展示、参加“一带一路”系列学术研讨会等多种形式，深入挖掘还原“海上丝绸之路”海口作为“桥头堡”的原貌，建立海口“海上丝绸之路博物馆”，发起和举办海上丝绸之路城市联盟大会，强化海口的历史地位，成为新时期海上丝绸之路研究的积极参与者。
二、加强与国内滨海城市的互动合作。与被纳入“海上丝绸之路”申遗的泉州、广州、宁波、扬州、蓬莱等城市开展文化合作，加大对外宣传力度，扩大海口作为古代商贸枢纽的文化影响，增强市民的文化归属感，提高海口城市知名度。
三、加强对历史性建筑的保护。除了现在进行的热带骑楼的整体保护外，对散落在其他街巷的历史建筑(比如义兴路的云氏会馆，原来是法国领事馆和西天庙等)尽量恢复保存其历史原貌，积极争取国家文物局和相关职能部门的支持，扩大海口历史文化名城的影响。
四、争取国家“丝路基金”改善基础设施。充分发挥海口的地理和区位优势，利用两大国家战略带来的优惠政策，争取国家“丝路基金”，进一步完善城区、港口等基础配套设施，实现海口“东进、南优、西扩、北拓、中强”的城市发展战略与“21世纪海上丝绸之路”国家战略紧密结合，使海口成为“新丝绸之路经济带”建设的海南领军者。
五、与海上“新丝绸之路经济带”国家开展人文交流，增强文化认同感。以海口骑楼老街、钟楼、五公祠为代表的文物古迹，是“海上丝绸之路”经济交流、文化融合的产物，也是与世界各国友好往来的佐证。以重建繁荣“21世纪海上丝绸之路”为纽带，通过派遣访问学者、邀请专家回访等形式，挖掘睦邻友好的交往历史，促进海口同沿线国家教育、旅游、学术、艺术等人文交流，增强在文化上的认同感，加强海口与世界各国的友好往来和经济合作。
六、以“21世纪海上丝绸之路”建设为纽带，促进多方经济合作，带动海口经济发展。建立“海上丝绸之路”经济带先行试验区，寻找促进双方经济发展结合点，构建多边合作机制，拓展国际贸易，助力海南与东南亚自贸区的建设，实现海口经济的第三次跨跃式发展。
