辛勤耕耘 创新发展 

——海口市社科社团工作结硕果
杨瑞金 孟国杰

近年来，海口市社团工作认真贯彻党的十八届三、四中全会精神，秉承“三服务一加强”的工作定位，整合社会资源， 围绕中心工作，开展哲学社会科学研究，普及社科知识，服务基层群众，辛勤耕耘，创新发展，结出丰硕果实，促进了海口的经济建设和社会新发展和新变化。2014年海口市社科联被评为全国先进社科组织。

一、社团活动经常、内容多样、成果丰硕

海口社科类社团是以学术性、普及性、咨询性、群众性、自主性为内涵的社会组织，社科类社团一般挂靠在海口市社科联，接受市社科联管理和监督，目前，海口社科社团有40多个(含基地、研究院)，正常开展活动有20多个。近年来，海口社科社团创新思路，开展内容丰富，形式多样的社团活动，活动频频，硕果累累。如海口市冼夫人文化学会大力弘扬传统文化，举办“中国（海口）冼夫人文化节”，协助中央台拍摄纪录片《冼夫人》，在央视播出；海口南洋骑楼老街研究会拍摄了微电影《海口骑楼之末代格格》，引起人们对民国时期海口的追忆，反响强烈；海口市绿色省会经济圈研究院创办了《省会经济圈》刊物，开辟了社科宣传新阵地；海口市乾易国学研究院主动作为，编写了李计忠解《易经》系列丛书，填补易学领域一挂多断的空白；海口市养老文化研究会常年开展送医送药送戏慰问活动，积极开展了养老文化研讨活动，丰富离退休老干部的生活；海口市孔子学会举办了“德行天下、幸福中华”公益讲座，广泛传播孔子文化；海口市知青联谊会组织当年的知青下乡举行了系列演出，丰富了人民群众的精神生活；海口市收藏协会组织“珠宝文化与收藏艺术”系列讲座，提升收藏的价值和品位；今年超强台风“威马逊”和强台风“海鸥”重创海口后，在灾难面前，在恢复生产建设家园热潮中，海口市闯海人交流合作协会、海口市周易协会主动发挥自身优势，组织企业家开展了为灾区献爱心募捐赈灾活动，并自掏腰包，将所捐得款和物质送到灾区，解决了重灾区群众的困难。海口市收藏文化研究普及基地，虽然成立不久，但是主动承办了“海口市首届椰城收藏文化沙龙活动”，研讨收藏文化，壮大了社科队伍。市收藏协会荣获2014年全国先进社科组织称号。

二、社团联系互动增多，关系日益紧密

近年来，海口市社科社团以开展第二批党的群众路线教育实践活动为契机，相互联系，主动作为，推动海口市社科联与社团之间、社团相互之间的联系。海口市收藏文化研究普及基地主办“收藏艺术鉴赏”沙龙活动时，主动把其他学（协、研究院、研究所）会作为协办单位，搭建了交流合作的社科平台，实现了社科资源共享，密切了社团之间的联系。海口市社科联作为社团组织的主管单位，组织社科社团开展廉政教育、文化下乡扶贫等系列活动，与海口市绿色省会经济圈研究院，共同开展了向北村“36曲溪”资源利用调研工作，以智力扶持向北村的脱贫致富。组专家围绕中心，深入调研，撰写了《把全面提升海口文化软实力纳入发展战略》、《“海上丝绸之路”中转站的形成及其对海口城市发展的影响》课题理论文章。积极扶持海口南洋骑楼老街研究会、海口市养老文化研究会等开展了课题调研和刊物出版工作，支助海口南洋骑楼老街研究会出版了《骑楼百年》。海口市冼夫人文化学会历经五年寻访研究，即将集结出版55万字的《海南岛冼庙文化大观》（上、下两册）书籍一万册，除了自筹外还有较大的资金缺口，市社科联得知后，积极向市政府申请经费，落实了30万元专项印刷资金，现在资金已到位，印刷工作正在稳步推进当中，《海南岛冼庙文化大观》的出版，填补冼夫人庙宇文化研究的空白，将对本地文化和传统文化研究起到极大的推进作用。

   三、社团管理更加科学，更加规范

    近年来，海口市社科社团工作坚持“学术立会、依法办会、活动兴会、改革强会”的方针，积极改进和完善社团的管理机制，加强组织规范管理，对各社科社团的基础资料、基本情况进行了清理和补充，对新成立的学会要求更加严格，资料更加齐全。如在办理海口市吴贤秀文化研究会的申办审批中，严格按规定把关，落实补充材料，收到较好的规范性效果。市社科联还要求社科类社团要准确定位，努力培育自己的社会功能，增强自主意识和市场意识，实现从依附型向参与型、从封闭型向开放型的转变，要逐步建立和完善适应市场经济发展规律的运行机制，充分发挥社科类社团组织具有开放性、专业性、引领性、联合性和整合性等特征，加强与社会各界及各行业建立起广泛的联系，培育新亮点，逐步开拓社科类社团的活动领域和活动内容，鼓励企业主动参与活动，并引导企业树立购买服务的理念，或通过课题资助、学术合作等形式，不断增强社团实力，促进社会协调发展。

回顾海口社科社团工作，虽然取得了不少的成绩，但也存在人员少、日常工作多，深入到各社团指导业务工作不够，对社团活动的信息掌握不够等问题，需要在今后的工作中加以解决。

四、展望未来，海口社科社团工作将更具活力
回顾过去，展望未来，信心百倍。各社科社团将认真学习贯彻党的十八届四中全会精神，坚持“依法办会（所、院）”原则，自觉遵守相关法律法规，做到不违规不越线。

首先是创新形式，周密组织活动，增强社团活力，促进社科事业繁荣。各社团每月提供1条（次）工作简讯，作为日常管理和考查内容，在《海口社科网》或新闻媒体刊发，给予适当奖励。

其次是加强社团相互间的联系沟通，及时反馈社团工作情况，对于主题鲜明、促进社科事业繁荣的社团活动，市社科联适当给予经费支持。各社团组织大型活动，形成报告制度，提前一周通报海口市社科联办公室。各社团之间也要加强交流合作，促进社科资源的共享，推动形成海口市大社科格局。

第三是市社科联根据学会（协会、研究院、研究所）、基地工作，实行以奖代补，对有特色、有影响力的成果进行奖励。各社科社团要积极参加海口市2015年度社科规划课题申报和2016年社科优秀成果参评。今年收到专著、编著、论文等三类成果共57项，取得历史性的突破，反映了各单位、社团对社科工作的重视。市社科联精心组织，排除了人为干扰，实行了回避制度，使评审程序更加公平、规范。评选的优秀成果即将编辑出版。这些优秀成果对繁荣海口社科事业，促进海口经济建设将发挥积极的作用。
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