上下齐动、群众参与

扎实推进教育实践活动向纵深展开

——海口市社科联开展党的群众路线教育实践活动的几点做法

海口市社科联  孟国杰
海口市社科联在开展党的群众路线教育实践活动中坚持问题导向，突出作风建设，着力在创新活动方式、丰富活动内容上下功夫，不断将党的群众路线教育实践活动向深度广度推进，取得了较好效果。
一、在找准问题上求真，力求有的放矢。

海口市社科联坚持求真务实，从多方面广角度查找问题，为扎实开展党的群众路线教育实践活动奠定基础。一是深入分析“四风”等方面存在问题。按照“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”总的要求，采取党组会、支部会和干部会等多种形式，对照党章、中央“八项规定”、海南省“二十条”、海口市“二十一条”和《党政机关厉行节约反对浪费条例》等规定，查找形式主义、官僚主义、享乐主义、奢靡之风等四风方面存在的差距，梳理了工作漂浮不扎实、创新精神不足、执行力不够好、大局意识责任心不够、学习不认真联系实际不紧密、办事效率不高、文风学风走偏、为中心工作决策服务作用不明显等8个方面问题，为开展党的群众路线教育实践活动找准了切入点。二是广泛征求群众意见。通过政府公文系统、电子邮箱、电话传真等途径，发放征求意见表45份，广泛征求党政机关、下属学（协）会意见。组织党员、干部开展“走基层、访群众、听建议”活动，征求扶贫帮扶点党员、群众对社科联领导班子、领导干部存在形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风的意见和建议。活动期间共收对海口市社科联领导班子建议和意见2条，对搞好教育实践活动的意见和建议3条，对领导干部意见和建议4条。三是周密细致拟定方案。海口市社科联党组坚持早准备、早学习、早筹划，活动开展后组织学习了习近平总书记在党的群众路线教育实践活动第一批总结暨第二批部署会议上的重要讲话、省委书记罗保铭在全省教育实践活动第一批总结暨第二批部署会上的讲话，做到先学一步、学深一点、学多一点，在深层次上理解开展党的群众路线教育实践活动的必要性和迫切性，为拟定党的群众路线教育实践活动方案提供了方向遵循。将存在的8个方面问题列入整改重点，明确步骤限定时间，党组书记董光海先后对活动方案进行了6次修改审定，确保了教育实践活动目的清、问题准、方案实。

二、在活动方式上求活，坚持上下齐动。

海口市社科联结合人民团体性质特殊、学术氛围浓、工作对象多、涉及范围广等特点，着力在活动方式寻求新突破。一是创新集中学习教育模式。采取“领导带头学、干部跟着走，轮流做教员、上下齐参与”的模式，党组书记董光海带头讲党课、学党史，普通干部轮流授课、组织集体讨论。开展活动以来，组书记董光海做了“团结、和谐、共赢”的专题辅导，从2月26日开始，组织党员干部每天下午利用1.5小时的时间，集中学习了习近平总书记的系列讲话精神和中央、省、市有关厉行节约的规定，边学边谈，边学边讨论，通过学习和讨论统一了思想加深了理解。海口市社科联干部通过开展理论授课、组织集体讨论等活动，增强了个人综合素质，活跃学习氛围，提高学习效果。二是充分利用各种宣教载体。利用LED显示屏循环播放习近平总书记关于党的群众路线教育的重要讲话、毛泽东等老一代革命家关于厉行节约的系列论述、海南省和海口市领导对开展党的群众路线教育实践活动相关要求和经典语录等，构建随时学习的环境，营造浓厚的学习氛围。积极向党的群众路线教育实践活动办公室、海口晚报等宣传单位报送信息稿件，已有3篇简讯被海口晚报刊用，并被新华网、光明网、凤凰网、新民网等9个网站转载。利用下乡扶贫等时机，为扶贫点党员干部解读党的群众路线内涵。汇编印制学习资料，方便干部职工学习记录。三是组织下属学（协）会参与。坚持“走出去，请进来”。海口市社科联党组走访专家学者、下属学（协）会、研究院和定点帮扶村庄，倾听他们对海口市社科联党组、领导干部“四风”等方面的宝贵意见；邀请下属学（协）会、研究院、结对帮扶点负责人和礼仪老师全程参与活动，请他们监督工作中存在的不足和问题，听取开展教育实践活动的建议，进一步改进工作作风，形成多方参与的良好态势。
三、在活动内容上求新，做到丰富多彩。

海口市社科联在活动内容上，注重“三个结合”：一是注重“必读”与“自读”相结合。将党章、党的十八大报告、党的十八届三中全会精神、中央八项规定等系列禁令、习近平总书记系列重要讲话精神、《论群众路线—重要论述摘编》、《党的群众路线教育实践活动学习文件选编》、《厉行节约、反对浪费—重要论述摘编》、《党政机关厉行节约反对浪费条例》等必读篇目，列入集中学习辅导计划，做到反复学习学深学透，夯实思想基础。将《文化强国之路》、《中国共产党海口历史》、《构建群众满意工程》等书籍作为选学内容，开阔视野增长知识。海口市社科联党组还推荐了四川省绵阳市安县永河镇政府、广州市荔湾区委组织部的先进经验材料供全会干部学习参考。二是注重“静态”与“动态”相结合。在抓全、抓实、搞活课堂学习讨论的基础上，通过开展“自选”动作，拓展活动内容。3月7日，海口市社科联组织冼夫人文化研究会、闯海人交流合作协会、绿色省会经济圈研究院、收藏协会、策划协会、周易协会等学（协）会到云龙镇向北村，开展“下农村、解民困、帮致富”活动，进行“文化扶贫”，为向北村经济发展出谋献策。海口市社科联还向扶贫点向北村捐赠了两万三千元，用于村道路建设。三是注重“短线”与“长线”相结合。海口市社科联打破党的群众路线教育实践活动为期9个月的思想观念，将群众路线教育活动期限与社科事业发展同步延伸，将群众路线教育实践活动内容与业务工作进行“绑定”，筹划了2014年度社科工作，开展了2014年度社科课题发布、党的群众路线教育实践活动征文、社科基地建设筹备、2013年度社科资料归档、《骑楼百年》编撰、学（协）会工作计划研讨、下乡扶贫等活动，刊发了“人文大学堂”理论专版9期，播出“文明海口礼行天下”10期，组织“海口讲坛”1场，接待来办理业务的群众30人次，群众满意率均为100％。
