
突出五个重点  用心用情用力开展
社区思想政治工作
----万福社区居委会对开展社区思想政治工作的几点思考
众所周知，思想政治工作是我党搞好各项工作的传统策略和致胜法宝，社区居委会是城市居民的自治组织，是党和政府连接居民群众的纽带和桥梁，社区思想政治工作是当前促进社区建设，实现构建“和谐社会”战略目标的重要措施和必要手段。由此可见，加强社区思想政治工作是新形势下思想政治工作的重要组成部分和突出重点，如何加强社区思想政治工作已成为当前社区发展面临的亟待研究和解决的重要课题之一，做好社区的思想政治工作，对构建和谐社会的作用越来越显得突出和重要。
1、 当前社区思想政治工作的特点

本世纪以来，随着我国改革开放的进一步深入，社会形势愈加变幻复杂，这给社区思想政治工作带来了巨大挑战。与之相对应，社区思想政治工作面临的困难愈来愈多。目前社区思想政治工作普遍存在着以下几个特点：一是认识有所提高，社区思想政治工作得到进一步加强。这几年，社区广大干部对思想政治工作的认识程度越来越高，阵地意识不断强化，观念不断增强，他们把群众的思想问题作为开展一切工作的第一信号，建立了各种强化思想政治的机构，有针对性 的开展思想政治工作。二是以解决 居民群众生活实际问题为重点，开展有针对性地思想政治工作。近年来，广大社区干部把帮扶解困作为社区切入点和落脚点的工作，从群众利益无小事的原则出发，克服重重困难，用自己辛勤的工作，将党和政府的温暖送到千家万户，解决了许许多多事关居民群众的切身利 益的矛盾和问题。三是通过群众喜 闻乐见的教育形式，丰富居民群众 文化生活。“广场演唱会”、“老年大学”、“老年秧歌赛”等等已成为社区开展思想政治工作的有效形式。
     二、社区思想政治工作存在的问题

社区思想政治工作在取得一定成就的同时，也存在着以下几点不同忽视的问题： 一是思想政治工作的层面不够广泛，缺乏应有的辐射力。社区开展思想教育存在一头沉现象， 只顾及特殊群体，而忽视广大居民的日常教育，顾此失彼现象比较突出。二是思想政治教育手段比较落后，缺乏足够的吸引力。社区缺乏阵地、缺少宣传设施、缺少宣传工具、缺少活动经费。三是思想政治工作力量比较薄弱，缺乏一定的感召力。社区缺乏抓思想 政治工作的经验，履行工作职责难 以到位，常常出现有心无力管和无人管现象，给思想政治工作造成空缺。四是思想政治工作运行不够规范，缺乏必要的制度保证。社区开展思想政治工作往往没有具体规划和长远打算，基本处于推着干状态，特别是上级对社区这方面的考核也不到位，干多干少一个样， 影响了社区干部做思想政治工作积极性的正常发挥。五是干部素质偏低，难以适应新形势需要。社区干部一部分是企业下岗职工竞聘上来 的，有些人在原单位从事的是行政工作，或在车间当工人，他们从未做过思想政治工作，对思想政治工作感到陌生，工作起来不知从何下手，甚至有时工作缺少耐性，给工作造成很大被动。万福社区位于海口市海甸岛西北部，社区居民1.6万户，常住人口2.3万人，流动人口1.2万人，拥有中高档小区67个。近几年来，社区“两委”班子，在各级党委、政府和领导的大力支持下，充分发挥辖区企事业单位、党员、居民的主力军作用，突出重点，体现特色，用心用情用力抓好社区思想政治建设工作，凝聚社区民心，促进社区建设。
三、万福社区开展思想政治工作的几点做法
万福社区先后被评为美兰区人口与计划生育工作先进社区、海口市党风廉政示范社区、海口市基层党建标准建设示范社区、全国城市文化体育先进社区，今年10月份还被国家民政部评为“全国和谐社区建设示范社区”。对于开展思想政治工作的主要做法如下：
一是突出社区党建，发挥党组织在思想政治建设中的核心作用。我们紧紧围绕党的十八提出的“以服务群众、做群众工作为主要任务，加强基层服务型党组织建设”的总体要求，扎实推进社区党建工作，以党建带动社区思想政治建设。社区党组织从2012年原有的3个党支部发展到10个，党员从2012年原有的56人发展到187人。通过抓好社区的党组织和党员的思想政治教育和党的群众路线教育，充分发挥党组织的坚强堡垒作用，发挥党员的模范带头作用，居民有事有难题可以直接找党支部、找党员，通过党支部和党员与社区群众的交流，使党的政策深入人心、家喻户晓，同时引导群众积极向上，增强社区的凝聚力。如万恒小区党支部在解决该小区的电梯老化、小区文化建设等问题时就起到了发动群众、做好群众工作的作用，最终圆满解决了问题。

二是突出网格改革，加强公共服务，促进社区思想政治建设。网格化、信息化是社区管理改革的基本取向，也是做好社区管理服务平台建设的重中之重。我们按照市、区网格化改革试点的统一部署，将社区划分为26个网格，聘请26名网格员，开展人、房、物、事、景等基本要素的摸底调查，建立了社区服务信息管理系统，推行社区网格化、信息化管理。强化社区公共服务，通过建设社区公共服务平台和网格化、信息化服务，形成一站式服务、上门服务、代理服务、信息网格平台应诉及时服务等相结合的社区公共服务体系,不断提升劳动就业、社区救助、社区治安、特殊人群和残疾人扶助等方面的服务能力和水平，形成“居民困难有人帮，邻里纠纷有人劝，事故隐患有人除”的处理机制，提高了社区思想政治建设的水平。

三是突出志愿服务，打造爱心平台，提高思想政治工作的有效性。思想政治工作如果一味地空洞说教，泛泛而谈，就会使人产生距离感。如何把思想政治工作做好，关键是把服务做实，以达到感化、教育群众的目的。我们在强化社区公共服务的基础上，重点打造社区志愿服务平台，为辖区居民提供全覆盖、多样化、个性的服务。启动万福社区“爱心超市”，由社会力量为社区困难家庭、学生等提供爱心帮助。成立万福社区志愿服务站，进驻的常态志愿服务队20支，根据社区居民需求，实行“点单上菜”志愿服务，已孵化出“共度识光”志愿家教、平价理发等常态活动，为社区居民提供义诊、法律咨询、家电维修等多方面服务，在今年抗击“威马逊”台风中，362名志愿者参与了社区灾后重建工作，发挥了积极作用。

四是突出特色文化，塑造文化品牌，以社区文化带动思想政治建设。在着力提升社区服务与管理水平的同时，我们十分注重社区文化特色品牌塑造。首先兴建了一批文体活动场所，突出抓好“万福社区文化街”建设，包括社区文化长廊、廉政宣传长廊、反邪教宣传长廊、环境保护宣传长廊、路灯文化标语牌、文化电子信息平台等六大版块。其次，充分利用社区各种文化阵地，组织歌唱团、腰鼓队、舞蹈队、象棋协会、乒乓球、太极拳等20余支文体队伍，长年开展丰富多彩的文体活动，活跃社区居民精神文化生活，为辖区居民在家门口架起一道相互沟通了解、增进邻里关系，增强邻里感情的桥梁与纽带，促进了思想政治工作的有效开展。

五是突出共建共享，扩宽就业门路，不断提高思想政治效应。点滴之事见真情，细微之处见精神，思想政治工作只有渗透到实际工作中才能卓有成效地搞好。就业是民生之本，是人民群众改善生活的基本前提和基本途径，也是做好思想政治工作的前提。坚持社区搭台、单位支持、居民参与，整合各方资源，营造社区共驻、共建、共享氛围。使社区居民既成为社区建设的积极参与者，又成为社区建设的最大受益者。在解决居民就业工作上，社区主动向驻社区单位了解就业岗位情况并向下岗职工和无业人员推选。为了帮助就业困难人员就业，社区主动向上级部门申请在安民路建设便民疏导点，即解决了居民就业，又方便社区群众生活。
     总之，做好社区思想政治工作是一项系统工程，全社会各部门都有义务和责任做好这项工作。社区应主动与有关部门进行沟通协调，充分调动和发挥各级各类组织的作用，力求建立良性互动机制。一方面，要构建一种有利于加强和改进思想政治工作的良好氛围，无论是企业、乡村，还是机关、学校、部队，都要在本地区、本部门乃至全社会烘托和树立思想政治工作的地 位和作用，积极主动配合社区开展 好思想政治工作，为社区思想政治 工作顺利开展创造有利条件；另一方面，社区党组织要在对社区思想政治工作负全责，组织开展好日常工作，充分发挥社区工青妇群团组织作用，引导他们积极配合党组织做好社区居民的思想政治工作，形成党政工青齐抓共管，全社会参与 区思想政治工作的新格局。
美兰区人民街道万福社区居委会主任 ： 吴丽
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