案例名称：美兰区演丰镇山尾村调委会
 (
局党组张德俊同志陪同省司法厅相关领导，调研演丰镇山尾村调委会
)实施背景：随着东寨港红树林保护区旅游项目的开发，项目开发商与周边村民的纠纷时有发生，导致项目所在地的演丰镇山尾村矛盾纠纷数每月环比上升10%之多，而山尾村调委会现仅有调解员5名，去年月均调解矛盾纠纷高达50多宗。今年博鳌论坛期间李克强总理专门参观了红树林保护区，对当地的风景和配套建设给予了高度评价，预计景区开放后各地游客会蜂拥而至，随之带来的是旅游购物、游船服务等旅游纠纷的增加。对此，省厅、市局领导高度重视，多次到山尾村调委会进行调研，对如何做好山尾村的调解工作做了重要指示，特别强调提升山尾村调委会化解旅游纠纷
的能力是重中之重。为此我局计划强化山尾村调委会的硬件建设与功能建设，同时顺应山尾村旅游发展的需要，重视旅游性纠纷的排查与调处，促进矛盾纠纷更好更快的化解。
创新做法：
一、成立全省首个村级旅游纠纷调委会。继海口市旅游人民纠纷调解委员会成立后，山尾村调委会开全省先河在村一级调委会成立旅游纠纷调委会，依靠人民调解优势，建立起来的人民调解、行政调解和旅游行业调解联动的旅游纠纷化解工作机制。该村旅游纠纷调委会的工作重点为调解辖区内旅游业经营者与游客之间因购买商品及服务而产生的矛盾纠纷。具体运行方式为调委会接到调解申请后进行现场办公，听取情况，展开调解。对案情重大、法律关系复杂、疑难程度较高的纠纷，上报市旅游委进行调解。纠纷调解成功，以山尾村调委会的名义制作调解协议并组织落实。纠纷经调解无法达成协议，引导当事人通过正常司法途径解决。
 (
调解室正门及学习资料柜
)二、加强硬件建设，提高工作成效。我局将山尾村村委会大楼二楼的一间会议室改装为调解室。调解室门口挂牌，室内调解制度上墙，重置桌椅橱柜，配备投影仪、LED宣传屏等高新设备。以最完备的设施接待接受调解的群众，以最直观的方式进行法律宣传。
三、强化队伍建设，引入专业人才。一是扩大调委会规模，山尾村调委会原有调解员五名，工作压力大，为突破该困局，村民们从村干部、德高望重的村民中推选出三名新调解员，现有调解员八名；二是引入专业志愿者，区司法局与海南大学法学院达成一致意见，由法学院选派专业知识较强的学生，每两人一组轮流在调委会值班，补充调解专业力量。
四、多样化培训，提升理论业务水平。一是配合群众路线教育实践活动，在党员调解员中开展路线教育，通过丰富多彩的学习形式，提高理论修养，增强为人民服务意识；二是组织调解员参加省厅、市局组织的业务培训，同时为了应对数量众多的旅游纠纷，区局组织调解员学习《海南国际旅游岛旅游法律总览》并组织调解员前往市旅游委交流学习，提升业务水平；三是鼓励调解员充分利用山尾村村委会学习型党组织创新基地的资源开展自主学习，完善知识结构。
五、重视宣传，提升知晓度。一是利用调委会的LED显示屏滚动播放相关法律知识 ，不间断普法；二是在旅游景点的宣传栏、购物点、住宿场所等地张贴普法喷绘及维权程序与调委会联络方式；三是邀请普法琼剧团来村委会舞台演出，党员干部、调解员与群众一同在视听享受中增强正当维权意识。
实际成效：
一、及时化解矛盾纠纷，维护辖区稳定。自成立以来，山尾村调委会共调解各类纠纷23件，成功调解22件，成功率95.7%，其中涉及旅游发展类的纠纷12件，成功调解12件，成功率100%。强有力的制度和人员保障，有效维护了山尾村的稳定，为游客合法权益提供了场所，营造了和谐、繁荣、有序的乡村旅游市场。
二、调解员各方面能力得到提升。通过各类培训和自主学习一定程度上提高了调解员的综合能力。一是思想理论素养提升，战略思维能力和辩证思维能力有所增强，确保调委会在纷繁复杂的环境中牢牢把握正确前进方向；二是业务水平提高，调解方法日益成熟，相关知识储备充足，有较强的能力应对各类纠纷。
三、从被动学习走向主动学习。在建设学习型党组织过程中山尾村调委会的党员干部达成了共识，认为坚持学习、善于学习是存进调委会发展、维护基层稳定的决定性因素，调解员们通过学习发现问题，再继续深入学习，从过去的被动培训到现在的主动学习，同时结合实际积极探索富有时代特点的学习新方式，有效增强了建设学习型党组织活动的吸引力凝聚力。
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