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作为一名刚来基层工作不久的公务员，我与所有刚毕业的大学生一样，拼尽全力，怀着满腔斗志，朝气蓬勃来到基层工作。初来乍到，心里波动很大，校园生活的美好回忆与眼前的环境形成鲜明对比。在一些人的想象中，公务员的工作状态多是“喝喝茶、看看报、聊聊天”，而基层公务员无非“中午一顿酒，下午犯迷糊，晚上接著喝，早上还未醒。”但现实情況真的如此吗？其实不然，对大多数公务员，特別是广大基层公务员而言，基层工作繁重、艰苦、待遇低，“白加黑”、“五加二”才是真实的工作状态。从学校到社会，从都市到县区，是一个很大的反差，对我们年轻的基层公务员而言是一场旷日持久的考验。

在党的十八大指导下，在党的群众路线教育活动的带领下，我们充分认识到基层是全社会的基石，基层工作对新一代年轻干部的成长十分重要。基层公务员，尤其是年轻人要摈弃消极思想，不要“等靠要”，不要急于“逃离”。 既然选择了基层就要有留守基层的决心，就得马上适应这个环境。既来之则安之，既安之，则爱之。正确看待基层工作，要遇难而上，少一些牢骚，多一些理性，踏实肯干，勤奋努力，在基层成就一番事业，不枉费青葱岁月，才能成为基层的中流砥柱，才能为实现“中国梦”再续动力。

那么，我们应该如何努力当好基层公务员呢？

一是要端正态度，融入基层。大学生作为同龄人中的饺佼者，受过多年的高等教育，在大学期间，不仅学习了牢固的专业知识，而且具备了较高的思想认识水平，但是我们不能老是沉醉在“天之骄子”、“时代宠儿”的光环里，沉醉在大学时取得的各种成绩和荣誉的辉煌中，而应该尽快熟悉情况、适应环境、转换角色，调整好自己的心态，安稳自己的心，让自己尽可能快的适应基层的环境，将所学知识充分运用到工作中，为公务员队伍注入新鲜血液。

二是要加强学习，提高素质。作为一名基层公务员要提高自身各方面水平，具有好的工作方法和工作作风最重要是加强学习，在干中学，在学中干。我们面临着新形势、新任务，不懂得、不熟悉的东西很多，只有刻苦学习，不断增长知识，才能提高本领干好工作。我们开展工作的方式方法，要从书本上学，更重要的是要在实践中学，向群众学，在失败的教训中学。大学四年的学习时间很短，学习的知识也非常有限，因此我们要在工作中，树立“学习学习再学习”的观念，不断完善提高个人素质，以适应不断发展的社会需要。要有一种强烈的求学渴望，一时一刻不轻易放松业务学习，做到学有所长，在业务学习方面，不要怕丢脸面,不懂不问,不懂装懂,要做到不耻下问。

三是要爱岗敬业，乐于奉献。要树立正确的世界观、人生观和价值观，珍爱自己的工作岗位，对自己从事的职业有一种自豪感、神圣感和强烈的使命感。实现人生价值，必须始于足下，从爱岗敬业做起，把对人民服务作为自己最高的人生追求，在促进经济社会发展中努力实现自己的人生价值。公务员要看事业重于山，视名利淡于水；要正确对待自己，正确对待组织，正确对待同志，要多把心思凝聚到为民谋利上，把精力集中到为民办事上，把功夫下到抓落实上，多到社会矛盾多的地方去化解矛盾，多到发展慢的地方去探寻发展思路。尊重自己选择的单位，把它当成是自己的家，耐得起寂寞，吃得起劳苦，把比别人多奉献一点，看成是一种幸福、一种收获。把奉献看成是人生最高的品格，学习和弘扬焦裕禄同志的公仆精神、奋斗精神、求实精神、大无畏精神和奉献精神，把给别人带来快乐的那种快乐视为自己真正的快乐。

作为一名年轻的基层公务员，要以端正的态度和饱满的热情投入到工作中。要学会时刻树立全心全意为人民服务的宗旨意识和群众观念，以最美基层干部为榜样，不断提高自己的业务水平和服务能力，将群众的的呼声作为第一信号，群众的需求作为第一任务，真真正正走进群众的生活中，多为他们办好事、解难事。永远记住：让人民满意没有休止符，为人民服务永远在路上！



