琼山区财政局学习型社会建设活动上半年工作总结
琼山区财政局以“培养共同理念、加强团队学习、强化系统思考、实现自我超越”为要求，把创建学习型机关作为一项“以才兴财”战略的重要措施，在局内深入开展了创建学习型机关活动。在创建工作中，我们加强组织领导，完善学习制度，整合机关学习资源，创新学习载体，让每个机关干部树立终身学习理念，整个机关形成了“学习理念相同、学习方法互动、学习成果共享”的良好氛围，推动工作开展,取得了良好的效果。
一、领导高度重视，组织机构健全，方案切实可行 
多年来，琼山区财政局党组按照“加强学习，着力提高干部职工的政治、业务素质，抓好财政工作，带好财政队伍”的工作思路，着力抓好全局干部职工的学习教育活动。局党组将读书学习作为一项重要内容摆上议事日程，结合财政部门的工作特点和工作内容，制定了学习计划，对学习的重要性、基本目的、要求、原则、任务、方法等提出了明确要求，并对全年的学习计划做出了安排。成立了学习领导小组，由局一把手任组长，负总责。党组成员任副组长，各组室长任成员，具体负责学习工作的安排、督促、考核。建立了学习目标责任制，做到了责任到人，形成了各行其职，各负其责，人人有指标，层层抓落实的局面。开展“集中学习日”活动，每周一下午、周五下午确定为全局的集中学习时间。同时，本着围绕中心工作，紧扣时代要求，灵活掌握的原则，在有重大会议、重要改革、重要法律、法规、规章制度出台或者重要任务亟待落实的情况下，对学习时间做出适当的调整，确保了学习与工作两不误，两促进。在创建活动中，局党组一班人率先学习，亲自授课，起到了良好的示范带动作用。 
  特别是在这次党的群众路线教育实践活动中，区财政局更是以此为契机，以创建学习型机关活动为载体，进一步完善各项制度，确保了学习质量。建立了集中学习、笔记撰写、考勤、补课、活动日报、学习交流等六项制度；在学习中切实做到了“六有”，即：有学习教材、有学习笔记、有学习计划、有学习园地、有体会文章、有考勤记录；确保了学习时间、人员、内容、质量“四落实”。因公外出或开会不能按时参加学习的同志，都及时按规定请假，回来后及时补课，有的直接带上学习材料，挤时间学习、记笔记。学习动员阶段结束时，全部学完了区委规定的4篇学习篇目，平均每名党员学习笔记都在1万字以上，撰写心得体会2篇以上。 
  在学习过程中，注重采取灵活的学习方式，提高学习效果。为切实搞好教育活动，采取集中学习与分散学习相结合、个人自学与集中领学相结合、撰写心得体会与讨论交流相结合、观看录像与专题讲座相结合等多种有效形式，增强了学习的针对性和实效性。除组织党员积极参加区委统一安排的各项活动外，6月组织全体党员到雅龙下村进行了帮扶劳动，使广大共产党员受到了深刻的革命传统教育；邀请省委党校副校长、教授彭京宜同志，以“中国梦”等为主题的专题报告，进一步加深了广大党员对党的群众路线教育实践活动重要意义的理解和认识。 
 二、宣传发动深入，思想认识到位，学习氛围浓厚 
为使党组抓学习的工作思路深入人心，形成重视学习的共识，在局内进行了广泛深入的思想发动工作。一是局党组率先垂范，以学习型领导班子建设促进学习型机关创建。局党组坚持把学习作为提高领导能力、创新工作思路、提升工作水平的重要渠道并落实到行动中。局长龙竞潮坚持学习，勤于笔耕，致力于解决财政工作和经济发展中的难点热点问题，在一把手的带动下，局党组成员结合财政工作开展专题学习，学习内容涉及党的方针政策、政治理论、财政理论、经济形势、财政改革实践、法律法规等各方面。二是在全体干部职工会议上，逢会必讲加强学习、增强阅历的重要性，大力倡导学习也是能力。通过反复的宣传发动，局党组“抓学习促工作”的工作思路渐渐融入到每个干部职工的脑海里，“全民学习、终身学习”的理念深入每个干部职工的心里，“学则进，不学则退”的共识在全局上下形成，思想认识上实现了从“要我学”到“我要学”的飞跃。如有的同志一开始以为局党组抓学习活动是流于形式、走过场；有的同志认为读书是枯燥无味的，因而学习活动一开始就不积极；有的同志一开始就强调工作忙，没有时间学，把读书当作一种额外的负担，通过宣传教育和实践，这些同志深信党组抓学习的决心，懂得了读书学习的重要，明白了“磨刀不误砍柴功”的道理，尝到了读书学习的甜头，找到了读书学习的乐趣，因而从百忙之中找到了读书的余暇，并以极大的热情主动自觉地投入到学习活动中去。 
思想是行动的先导。由于思想认识的提高，全局上下形成了“重学习，抓学习，忙学习”的浓厚氛围。有不少同志不仅自己学得好，而且带动家人学、朋友学，从而把创建学习型机关的活动延伸到了家庭、社会。 
 三、学习形式多样，学习内容广泛，保障措施有力   
在学习形式上，财政局克服照本宣科的僵化模式，从加强基层组织建设、党风廉政、精神文明建设和提高干部职工理论业务水平的角度出发，有计划的采取了集中授课、自学等方式，坚持集中组织学习为主，分散自学为辅，并定期不定期地组织干部职工深入基层开展社会实践活动，到先进单位参观学习，增强学习的吸引力，提高学习的层次和水平。  
集中组织学习的主要形式主要有：一是组织经常性的政治学习、廉政知识学习、普法知识学习和业务培训。将每周一下午定为集中学习日，凡是上级党委、政府出台新的决定(议)、政策、法规等，都及时组织大家学习。组织各种业务培训，要求45岁以下的干部职工都要参加市局统一组织的会计业务和计算机操作培训及考试，做到人人懂会计基础知识、个个会电脑办公。二是结合全省财政系统信息网的运行，组织系统干部职工运用省厅网站学习财经法规、金融、科技、法律等知识内容，拓宽干部职工的知识面。同时通过网络为干部职工学习、辅导和交流等提供服务。业余分散自学的方式主要有两种：一是倡导全局干部职工做到“一日三看”，即每天坚持看一遍订阅的报刊、看一遍《新闻联播》、看一个小时的书籍。二是鼓励大家通过自学考试晋升文凭和获取技术职称等。 
在学习内容上，既强化政治理论和业务知识的学习，又注重在新形势下工作方式、服务方式的学习；既要练就当好家、理好财的本领，又要提升职业道德和服务水平，使全局上下能够始终紧跟形势要求，紧跟知识发展。一是要坚持不懈地加强政治学习。在学习中，始终如一地坚持思想政治工作与财政工作相结合，解决思想问题与解决实际问题相结合，促进两个文明建设的双丰收。二是深入扎实地开展计算机和办公自动化学习。以提高政府效能和政府提速为契机，认真研究计算机和办公自动化知识，加强计算机与办公自动化的学习。三是及时有力地开展业务学习。紧跟财政改革的步伐，及时有力地开展好业务知识的学习。 
为帮助大家把书读好，提高学习效果，局里采取了一系列切实有效的办法和措施：一是为干部职工订阅了各类杂志、专业报刊、书籍等十几种；二是聘请教授、专家为干部职工授课、讲座；三是不定期抽查个人学习笔记、学习心得、体会文章等，并择优刊出；四是举行乒乓球比赛、积极参与论文写作比赛、知识竞赛活动等，检验大家学习知识和运用知识及创新知识的能力和水平；五是建立健全学习的考核制度和激励机制。局里制定了考核监督办法，对每个人、每个组室平时的学习活动及效果情况进行考核评分，并纳入财政工作年终目标管理考核内容。对获得本科以上文凭的给予一定的学杂费补助，对考取专业技术职称的都予以聘任。出台了《琼山区财政局信息及通讯用稿奖励办法》，对凡是在市级以上报刊杂志发表文章的给予50元—200元的奖励。这些措施，既使读书学习活动能有条不紊地进行，又确保整个读书活动取得了实实在在的成效。 
四、以学习促工作，以运用促学习，学习效果显著   
学习的目的在于运用，在于促进工作，这是学习活动之所以能够长期坚持并永葆旺盛生机和活力的关键所在。正是基于这一点，财政局一直坚持把理论与实践、学习与工作有机地结合起来，以读书学习来促进财政工作，以实践运用来带动读书活动深入开展，取得了比较显著的成效。  
一是与财政系统开展的大力推行机关效能和政务公开活动结合起来，塑造财政部门的文明机关形象。通过读书学习，财政系统干部的服务理念、公开意识得到了极大增强。建立社会服务承诺制度。针对财政审批事项，我局向全社会做出了公开承诺；健全完善管理科学、运作有序、方便迅捷、监督有力的审批办理运行机制，置职责于有效的全方位监督之下；建立了财政工作政务公开制度，严格按照政务公开实施细则规定的范围，在对重大事项严格实行公开公示制的基础上，严格执行政务公开规定。通过推行服务承诺和政务公开，提升了财政部门的文明机关形象，深受社会各界的好评。 
二是与提高财政干部的政治、业务素质结合起来，造就了一支政治上过硬、业务上精通的优秀财政干部队伍。通过读书学习，财政干部的各方面素质得到了较大提高，今年有2人在市级以上报刊杂志发表科研论文、宣传报道并受到奖励。 
三是与提高财政管理水平结合起来，促进了财政收支规模不断跃上新台阶。正是通过读书学习，不断提高财政干部队伍理财、用财、生财、聚财能力，确保了全区财政收支奋斗目标的实现，确保了全区行政事业单位机关的正常运转和社会稳定，支持了全区经济和各项社会事业的发展。2014年上半年，公共财政预算收入完成166755万元，同比增加20645万元，增长14.1%，完成年初预算任务306936万元的54.3%。

下一步，我们将在不断巩固成绩的基础上，进一步创新思维，创新方式，重点在不断深化财税改革，依法规范财政管理，政府采购管采分离，财政集中支付管理进一步完善。建设一支高素质的财政队伍，不断开创财政工作新局面，为琼山经济再上新台阶创造了良好的环境，为全区经济和社会发展做出新的更大的贡献。
PAGE  
7

