琼山区财政局
关于推进学习型社会建设工作方案

为树立我局及我区财政系统干部职工学习、终身学习观念，建设学习型组织、学习型机关。造就一支政治过硬、业务熟练、作风优良、服务规范的财政干部队伍。根据《中共海口市琼山区委关于贯彻<中共海口市委关于推进学习型社会建设的决定>的实施意见》的有关精神（琼山党办字[2014]26号），现结合我局实际，制定本工作方案。  

　　一、指导思想和目标
　（一）指导思想：以党“十八”大精神为指导，紧紧围绕我区财政发展稳定大局，从提高党员、干部素质入手，努力创建“行为规范、运转协调、公正透明、廉洁高效、服务优良”的文明机关，全面加强我财政干部党的思想、组织、作风和制度建设，不断增强机关党组织的创造力、凝聚力和战斗力。大兴学习之风，以提高财政党员、干部综合素质，推进财政事业全面发展。
　　（二）目标：创建“学习型”机关以更新知识、提高素质、增强能力为目标。营造一个使财政干部热爱学习勇于创新的生态环境，培养财政干部全新、前瞻、开阔的思维方式，提高财政干部的创新能力，促使财政干部在学习中求进步，在创新中求发展，不断推进财政工作开创新局面。把学习业务和学习财政法规紧密结合起来，提高职业道德素质，坚持依法财政，确立终身学习理念、强化执政为民观念，进一步解放思想，更新观念，转变作风，优化服务，为财政发展作出更大贡献。
　　二、学习内容与方式
　　（一）学习内容突出“四个重点”：一是学习理论，深入学习党的十八大报告、学习党章、学习党的基本路线、方针、政策，深刻领会我党历史使命，学习习近平总书记关于党的群众路线的一系列重要讲话等；二是学习财政业务知识，提高财政干部的综合业务素养和技能，全面履行国家赋予的职能，努力实现经济效果和社会效果的统一；三是学习经济和现代科技知识，管理知识，办公自动化、电子政务等知识，从而使财政干部学经济、懂经济、懂管理，培养一批复合型人才。四是学习典型，通过电影、视屏等形式学先进、赶先进、超先进，强化财政的宗旨意识和公仆意识，强化财政干部为人民服务的自觉性和维护人民群众利益的主动性，牢固树立真实、可信、快捷的职业道德，树立恪尽职守、真抓实干、敬业奉献的优良作风，不断加强班子和队伍建设。

（二）学习方式紧扣“四个特色”：一是团队互学，要开展经常性学习。每次集中学习要围绕一个主题，要跳出“一人念，大家听”的旧框框，采取研讨式、交流式、辅导式、解剖式、恳谈式等多种学习形式，切实做到理论联系实际。要有组织、有计划地开展互帮互学活动，形成以老带新，内行带外行，业务强带业务弱的互帮互学活动；二是请进来和走出去相结合，有计划地请专家、学者和党政部门的领导同志来局作报告，传授政治、经济、法律、科技等方面的知识。同时，选派文化基础好、业务素质高的同志参加高层次的培训和学习活动，为培养高层次、专门型复合人才打基础；三是加大教育培训力度，通过岗位培训、干部轮训、开展继续教育、学历教育等多层次培训活动，提高财政干部的素质。四是强化个人自学，财政干部在工作之余要自觉进行政治理论知识和统计业务的学习，要结合自身的实际和岗位要求，本着缺啥学啥、急用先学、学以致用的原则，有选择、有重点、有方向、有计划、有步骤地进行学习。未达到专科学历的财政干部要在五年内拿到本科文凭，班子成员要把学习重点放在财政理论、管理知识及现代科技知识上。通过分层次分岗位学习，各有侧重、各有所获，从而带动整体素质的提高。
三、组织领导
为加强对“推进学习型社会建设工作”的领导，局成立“推进学习型社会建设工作”工作领导小组，由党组书记王彬同志任组长，局长、党组副书记龙竞潮同志为副组长，党组成员副局长张太旭、王山、副局长黄芬茹为成员。领导小组下设办公室，副局长王山兼任主任，谢晋刚、夏冬麦为工作人员，负责日常工作。各组室负责人抓好本组室的“推进学习型社会建设工作”工作，切实做到“推进学习型社会建设工作”工作与业务工作同部署、同考核、同奖惩、同促进。
四、落实措施
（一）硬化学习指标，确保学习效果。结合目标量化管理，将创建学习型机关的目标分解到各业务组室，量化到每名财政干部，每名财政干部每年至少要精读两本书，读书笔记、心得体会、调研、理论文章总字在10000字以上。（二）是健全学习制度。集中学习每月不少于4次，原则上每周五下午为集中学习时间。财政干部每周要挤出三到四个小时进行自学，切实做到时间、内容、精力三落实。（三）是学考结合，推行干部述学、评学、考学工作。干部全年参学（参考）率不低于95％，考试优良率不低于80％，干部个人学习成绩作为公务员考核的重要依据，成绩不及格者，不得评为称职。四是建立激励机制，增强学习动力。要将财政干部学习纳入局目标管理工作之中，对在工作中努力学习、勇于创新、成绩突出的统计干部，要在评先评优及职级职务晋升、提拔任用方面优先。    
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