不断加强和改进人大监督工作
找准定位   务求实效
海口市琼山区人大常委会主任 陈国强

坚持和完善人民代表大会制度，切实保证宪法和法律的贯彻实施，是深入贯彻落实科学发展观，是维护和实现人民群众根本利益，也是促进社会和谐稳定、提高党的领导水平和执政能力的重要途径。近年来人大工作实践成果说明，推动地方经济社会科学发展，不仅是地方党委的中心工作，也是新形势下人大工作的大局。党的十八大报告明确指出，要支持人大及其常委会充分发挥国家权力机关作用，依法行使立法、监督、决定、任免等职权，对人大立法工作、监督工作、代表工作和组织建设等提出了明确、具体的要求，这充分体现了党中央对新时期人大工作的高度重视，也是对人大工作提出了新的更高的要求。结合当前全国上下开展得如火如荼的党的群众路线教育实践活动，如何发挥好人大职能作用与密切联系群众，是新形势下需要深入研究和探讨的人大新课题。下面就如何加强和改进人大监督工作谈谈我的几点看法。
　一、始终围绕党的工作重心，行使服务大局职能
坚持党对人大工作的领导，加强党的群众路线教育，始终与党委思路合拍、行动合步、工作合力，是保证人大工作正确开展的前提和关键所在。贯彻落实党的十八大精神，就要自觉地接受党委在政治上、思想上、组织上对人大的领导，紧紧围绕党委总体工作部署，及时把党委关于改革发展稳定的重大决策贯彻落实到人大监督等各项工作中去，全力保证党委决策的贯彻实施。把对党负责和对人民负责有机结合起来，保证党的主张依法转化为国家意志，努力实现党的领导和依法办事的统一，从制度上、程序上保证党委意图的实现，在思想上政治上行动上与党委保持高度一致，人大工作才能够与党委同频共振，节律合拍，才能够沿着正确的“航线”前进。
二、紧抓关键环节，增强监督实效
贯彻落实党的十八大精神，就要进一步加大监督工作力度，突出监督工作重点，创新监督形式，增强监督实效。基层人大常委会就要正确把握好监督与支持的关系，更好的促进一府两院的工作。在监督工作中，应把握好三个环节。
（一）注重监督选题。 十八大要求人大及其常委会要加强对“一府两院”的监督，加强政府全口径预算决算的审查和监督，强调把生态文明建设放在突出地位。在民生问题上，《政府工作报告》强调：多谋民生之利、多解民生之忧，解决好人民最关心最直接最在意的利益问题。《政府工作报告》145次提到“人民”二字，这足以说明我们党全心全意为人民。在新形势下开展好人大监督工作要围绕以上要求拟定好年度监督重点，利用监督的手段促进以上工作在地方卓有成效地开展，把抓好以上工作的监督作为人大机关贯彻落实“十八大精神”的出发点和落脚点。如2013年，根据我区人大代表和人民群众普遍反映政府项目资金管理不严，分配不科学，可能存在漏洞等问题，区人大常委会作出专项决定，强化对政府财政资金的监督力度,开展了《中华人民共和国审计法》执法检查，要求政府规范投资项目审计程序、内容，促使2013年审计工程核减率由2012年的6.8%提高到14.78%，工程总造价核减额达2265万元，为政府多节约资金1223万元，同时督促区政府加大力度整改区级预算执行、教育费附加、政府性债务审计等工作，促使2013年我区政府性债务300万元得到化解，并回收11个预算部门的基本经费54万元，改变资金拨款渠道，所有转移支付资金统一由上级拨入区财政，归口财政核算管理，有效掌握各预算部门的资金量。此次重拳出击的执法检查不仅完善了审计监督机制，进一步提升审计工作的透明度，从源头预防和遏制腐败，而且进一步深化了人大监督的力度，强化对审计存在问题的整改力度，维护好社会正常健康的经济秩序，切实提高人大的社会影响力，为构建和谐社会做出了积极贡献。
（二）创新监督方式。几年来，各级、各地人大常委会依法行使监督职权，促进了“一府两院”依法行政和公正司法，促进了民主法制建设和经济社会发展。但是，人大监督实效不明显仍然是一个比较突出的问题。针对这一问题，琼山区人大常委会把改善民生、为民办实事作为人大工作的出发点和落脚点，积极探索求新，不断丰富和拓宽监督渠道，增强监督实效，取得了积极效果。2013年，常委会根据区委的要求，对镇中心幼儿园项目、保障性住房、干部职工住房和安置房项目等重点民生工程展开专题调研，并对上述工作推进缓慢问题依法启动两次专题询问。专题询问中，委员们对区政府分管副区长和区教育局、区住建局等23个相关职能部门主要负责人进行针对性询问，被询问单位认真听取意见，实事求是回答询问，形成了良性互动的局面。专题询问有效促进了政府的工作，使有关问题很快得到解决，如： 6所幼儿园工程进度严重拖延的问题得到市、区有关部门的高度重视，项目由被动建设变主动推进，2013年底7所镇中心幼儿园全部完工；干部住房款长期拖欠的问题得到查清，区国有资产经营有限公司于专题询问结束后第三天立即拨付了812万元进度款，有效推进了干部职工住房建设工程的进度；拖欠已久的棚户区改造过渡安置费也在春节前拨付到位，避免了节前群体性上访事件的发生。通过专题询问，要求“一府两院”及其职能部门定期报告办理工作，确保询问事项真正落实到位，维护好专题询问的严肃性，切实提高人大监督的实效性，开创了人大监督工作的新局面，推动区人大工作跃上新台阶。
（三）强化跟踪监督。人大确定的重点监督事项，都是一些事关全局而又长期得不到解决的问题，这就需要我们抓住这些重点难点问题，综合运用多种形式，深入开展跟踪监督，督促有关方面抓紧整改，力争取得实实在在的效果。监督是手段，落实是关键，凡是通过法定程序，向“一府两院”交办的整改问题和要求整改的环节，就不能只在会上讲一讲，议一议了事，而要全程跟进，一督到底，否则，监督就容易流于形式，甚至失去监督实效。如常委会跟踪区政府落实代表建议工作紧抓不放，2013年落实的建议有52件，占建议总数的54％，较2012年的落实率提高了37.4%，受到代表的广泛肯定和好评。
三、着重学习提高，切实加强监督力度
“求木之长者，必固其根本；欲流之远者，必浚其泉源”。加强和改进人大监督工作，最根本还需要加强人大自身建设，要以党的群众路线教育实践活动为契机，以提升履职能力为重点，组织常委会、机关和各级人大代表系统学习党的十八大、十八届二、三中全会和习总书记一系列重要讲话精神，加强理想信念和廉洁从政教育，强化代表和常委会的业务学习培训，着力打造为民代言写和谐的优质人大队伍，充分发挥人大的监督助推作用，为地方经济社会大发展贡献智慧和力量。
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