
人大充分发挥审计监督作用
有效促进经济社会健康发展
海口市琼山区人大常委会主任  陈国强
监督作为人大工作的最主要职能之一，决定了人大监督在地方经济社会发展中的重要性和必要性。近年来体制改革的全面深化，我国地方人大的地位和作用不断提升，各种制度建设和创新层出不穷，反映出我国的社会主义民主建设在向纵深层次不断推进。其中，突出的亮点就是地方人大的监督权力得到拓展，监督工作助推地方经济社会不断发展。党的十八大报告中强调：“推进权力运行公开化、规范化，完善党务公开、政务公开、司法公开和各领域办事公开制度，健全质询、问责、经济责任审计、引咎辞职、罢免等制度，加强党内监督、民主监督、法律监督、舆论监督，让人民监督权力，让权力在阳光下运行。”人大及其常委会要立足本职，遵守人大监督原则，找准位置，明确定位，发挥优势，精准切入，实现人大监督促进地方经济社会发展的效益最大化。
1、 人大监督与审计监督的内涵定义

人大监督与审计监督，同属监督，二者既有联系又有区别。审计监督是经济形式的监督，人大监督是法律形式的监督；审计监督偏重于定量分析，人大监督偏重于定性分析；人大监督比审计监督的法律地位更高，是最高层次的监督。审查和批准财政决算、对预算执行情况进行监督是人大依法监督的一个重要方面，具有一定的规范性、专业性，还有一定的复杂性。近年来，根据党的十八届三中全会要求，加强人大预算决算审查监督、国有资产监督职能，审查预算的重点由平衡状态、赤字规模向支出预算和政策拓展，加强对政府全口径预算决算的审查和监督。地方人大及其常委会对财政审查监督力度不断加大，一些常规性的审查监督工作做得越来越细，审查方式逐步改进，审查内容逐步细化，审查程序不断完善。由于人力不足，对一些重点问题的监督上难以深入，难以形成实质性的监督。因此，在财政资金运行监督过程中，要充分发挥审计部门的职能作用就显得尤为重要。

二、人大监督和审计监督互动的必要性和措施
人大监督和审计监督形成合力保障财政资金规范运行。从上世纪九十年代的“审计风暴”，到近年来百姓追问国家财政资金的流向，“审计”一词越来越走进公众的视野，成为人们关注的话题。随着形势的发展和社会的进步，十八大对人大监督提出更高要求，加强人大预算决算审查监督、国有资产监督职能等必须要与时俱进，开拓创新，针对当前人大机关缺乏经济专业人才的新问题，更多地引进审计手段，更充分地发挥审计作用，从而提高监督实效。如何发挥审计监督的作用，保障财政资金规范运行，促进经济社会健康发展，这是加强人大监督必须思考的课题。借助审计的职能、力量，了解财政运行状况、存在的问题、分析问题的原因、找出解决问题的办法，把审计监督这一专门的经济监督形式作为人大进行经济监督的重要工具和手段，更好地监督财政资金使用情况。
针对目前，我区审计共发现的屡查屡犯且整改难的问题，区人大制定出人大财经监督与审计监督有效对接方法，建立联动机制，推动审计工作和《审计法》的落实。具体措施是：一是每年4月份开展人大审议意见和审计决定落实情况专项检查活动，区审计局每年向市人大常委会调查组汇报审计一年来查出的审计问题整改落实情况。对不整改或整改不到位的，在审计工作报告中通报批评；整改情况到位的予以表扬。二是每年人大听取和审议审计工作报告后，针对存在的问题，要求提出审议意见，要求政府及审计部门迅速抓好整改落实，把人大财经监督和审计监督有效结合。三是人大监督政府建立健全审计工作结果公示制度，把被审计单位执行审计决定、审计整改情况向社会公告，使审计整改结果透明化，让财政资金在阳光下运行。四是审计机关主动接受同级人大常委会的监督，审前与人大财经委进行沟通、达成共识，充分征得人大对审计工作的支持，共同确定审计重点，审查中密切配合，形成监督合力，审后狠抓整改，保障审计建议落到实处。五是加强对审计机关的队伍建设和业务技能的提升，内部监督机制不断完善。同时，积极协助区人民政府逐步建立健全政府绩效审计制度和审计结果的问责制度。
三、人大监督和审计监督的互动，推动了地方经济社会发展，取得较好的成效
2013年6月至8月，海口市琼山区人大常委会开展对《审计法》执法检查活动。这次执法检查活动由区人大常委会财经农村工委负责牵头开展具体工作。成立执法检查组,成员涵盖区人大常委会领导及组成人员、区人大代表、财经农村工委委员及工作人员、依法治区办和国库支付中心负责人等。活动内容涉及：1、《中华人民共和国审计法》和《海南省审计监督条例》贯彻实施情况；2、政府投资项目的审计情况；3、区人大常委会关于年度预算执行审计工作报告的审议意见落实情况；4、审计决定执行、审计处理意见的落实和整改情况；5、审计执法环境以及部门和单位配合情况；6、审计内控制度的执行情况；7、区政府和审计部门加强审计干部队伍建设情况。在长达3个月的执法检查中，检查组先后深入琼山区审计局、财政局、教育局和国库支付中心4个单位，采取听汇报、召开座谈会、查阅资料、个别走访等方式，对琼山区贯彻实施《审计法》情况进行执法检查。检查中发现，区政府及其审计部门在贯彻实施《审计法》过程中取得较好的成效，但还存在着诸如对审计发现违规问题、建议整改不到位等问题。
常委会组织开展《中华人民共和国审计法》执法检查，并取得了扎实效果：一是加强对政府投资项目审计管理，要求政府规范投资项目审计程序、内容，促使2013年审计工程核减率由2012年的6.8%提高到14.78%，工程总造价核减额达2265万元，为政府多节约资金1223万元。2014年审计工程总造价15,507.7万元，核减造价2,816.96万元，较上年度多核减1,685.68万元，核减率18.16%。二是督促区政府加大力度对审计发现区级预算执行、教育费附加、政府性债务等资金管理中存在问题进行整改，促使2013年我区政府性债务300万元得到化解，并做出历史遗留债务逐步消化的计划方案，回收11个预算部门的基本经费54万元，改变资金拨款渠道，所有转移支付资金统一由上级拨入区财政，归口财政核算管理，有效掌握各预算部门的资金量。促进区政府出台《琼山区教育费附加资金的管理暂行办法》，规范教育费附加的管理，提高教育资金的使用效益，促进义务教育均衡发展。三是督促区政府将用于聘请社会审计力量的50万元经费列入2014年区财政预算，加强审计队伍建设，提拔三名专业人才。四是强化了人大依法监督约束财政、审计机制。琼山区人大常委会强化了人大监督与审计监督的有效结合，加强人大对政府财政资金的监督力度,通过执法检查全面掌握《审计法》和《条例》的实施情况，要求审计结果公开，进一步强化依法审计，维护财经秩序，加强廉政建设，确保我区项目建设规范、有序地推进，促进我区经济平稳快速发展。
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