
论在新形势下党员应树立新思想观念与形象之见
习近平总书记指出：“在新的历史起点上推进中国特色社会主义伟大事业，我们党面临的风险和挑战严峻复杂、承担的任务艰巨繁重。坚持党要管党、从严治党，永葆党的先进性和纯洁性，不断增强党的创造力、凝聚力、战斗力，是摆在我们面前的重大课题。党的群众路线教育实践活动，为加强和改进党的建设积累了宝贵经验。”（1）《中共中央关于全面深化改革若干重问题的决定》中指出：“全面深化改革必须加强和改善党的领导，充分发挥党总揽全局、协调各方领导核心作用，建设学习型、服务型、创新型的马克思主义执政党，提高党的领导水平和执政能力，确保改革取得成功”。（2）这个《决定》以及习近平总书记的讲话精神，.是加强和改进新形势下党的建设，是保持党员队伍的纯洁性，保持我国经济平稳发展，推进全面深化改革取得成功，具有重大的理论和现实实践意义。广大党员在社会主义经济建设和全面深化改革的新形势下，勇于创新，实事求是，开拓进取，勤劳致富，涌现出一大批党员的先进模范人物。极大地树立起大特区党员的高大形象，赢得人民的信赖。各级党组织只强调大抓发展社会主义市场经济建设一面，忽视了扩大开放和全面深化改革新形势下党员思想工作与自身建设的另一方面，致使一部分党员新旧体制交叉阶段，经受不了社会各种丑恶的腐蚀，走上了违法犯罪的道路.，损害了党员的形象，造成社会上对党组织和党员不满的现象。因此，本人结合学习党的十八大精神和《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》、《中共中央关于全面深化改革若干重问题的决定》以及发展社会主义经济建设的理论，进一步探讨在经济建设和全面深化改革的新形势下，党员应树立起什么样的新思想新观念与形象潜因所在。根据本人粗浅认识，谈谈三点之见：
一、要结合形势和任务，充分认识党员的地位与作用

党在社会主义经济建设平稳发展的新形势下，推进全面深化改革，是新形势发展的必然要求。在推进全面深化改革时期，对党员教育要以党性党风党纪教育作为重点，加强对党员特别是党员领导干部的理想信念教育和廉洁从政教育，深入开展党的群众路线教育实践活动。通过教育，广大党员要大力弘扬我党的优良作风，密切党群干群关系，保持党同人民群众的血肉关系，求真务实，艰苦朴素等作风，使我们的党员和党员领导干部都讲党性、重品行、作表率，把党风廉政建设和反腐败斗争推向前进。
   当前，我党把《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》作为规范党员领导干部从政的根本要求和基础，党内法规和反腐倡廉的重要举措，摆到党的建设重要位置上来抓，给我们广大党员提出更新、更严的要求。
各级党组织把党的十八大这一精神，作为当前和今后一个时期内党员应树立的新思想观念与形象重要任务，切实抓紧、抓早、抓好、抓出实效。因此，共产党员在社会主义经济建设平稳发展和全面深化改革的新形势下，主要通过“四个结合” 树立的新思想观念与形象：
一是结合国际国内形势、解决好党员的政治方向问题放在第一位。政治方向问题是党员党性的最高表现，在当前实际工作中，党员对当前国际国内发生的重大问题上是否有政治敏感性，头脑是否清醒；另一方面党员对重大问题是否在思想上行动上同党中央保持一致性。总之，国际国内的严峻现实，都要求我们每一位有政治觉悟的共产党党员，身体力行，作出表率。只有通过针对性和现实性比较，党员才能自觉地树立维护党的利益的新思想观念与形象。

二是结合党员执行落实党的基本路线的情况来看。即“三看”：一看党员是否坚持以经济建设为中心，在本职工作岗位中树立为服务大局的思想观念；二是看党员是否坚持扩大开放和全面深化改革的思想观念，在本职工作中是否做到切实转变职能作用，为民、务实、公正、高效、廉洁，提高办事效率，取信于民；三看党员是否坚持四项基本原则一以贯之，在理论和实践上真正划清四项基本原则与资产阶级自由化的界限，使党的基本路线真正在党员的思想上扎根。
三是结合党员工作实际，掌握和了解党员发挥模范带头作用怎样？共产党员发挥模范带头作用的积极性主要体现在为本职工作服务上。因此，也可以通过“三比”洞察党员在工作上是否真正发挥党员的先锋模范带头作用。一比工作效率是否比其他同志高；二比清正廉洁，党员在自己工作岗位中是否为政清廉，自觉抵制各种不正之风，带头遵守党的纪律和本单位规章制度；三比办事是否公正，主持公道，不贪赃枉法。使党员在社会主义经济建设和全面深化改革的新形势下，经得历史的考验，党员在人民群众中的形象得到牢固树立起来。
四是结合党员的思想实际，认真解决好党员的标准问题。党章对党员、党的干部条件、党的纪律都作了明确规定。坚持党员标准，提高党员在经济建设和全面深化改革的新形势下，充分发挥党员模范带头作用的自觉性更显得重要。所以，共产党员要破除当前“两个观念”，一是要破除“用一般守法公民的标准来要求自己”的思想观念。认为过得去，自我感觉良好就行，党员要自觉以党章规定党员标准来规范与约束自己；二是要破除“别人都不严格要求自己，何必自己跟自已过不去” 的思想观念。党员标准不能降低，特别是在当前开展党的群众路线教育实践活动和全面深化改革的新形势下，更不能借口他人自我要求不严来降低党员标准为自己解脱。每一位党员始终在个人思想、工作、纪律、学习与作风等方面，时刻牢固树立起全心全意为人民服务的思想，坚持党性原则，坚持执政为民，密切联系群众，保持廉洁自律，加强纪律性，严以修身，严以律己的新思想观念与形象，使党的建设工作形成良性循环。共产党员通过这“四个”结合，加深领会建设有中国特色社会主义的理论，加深领会党要管党、从严治党的原则，加深领会加强民主与法制的理论，加深领会法治国家、法治政府、法治社会的理论，坚持标兼治、综合治理、惩防并举，使我们党保持同人民群众的血肉联系得到进一步加强。在新的历史时期，发挥党员的模范带头作用，搞好党员自身建设与树立形象的重要性和必要性。为全面深化改革，为服务我国经济建设平稳发展，为建设平安海南，为实现公平与正义，为服务海南际旅游岛建设和海南绿色崛起保驾护航，共产党员起着举足轻重的作用，也是共产党员树立新思想观念与形象的重要一环。
在新的历史时期，共产党形象是党和国家的门面。共产党员只有自觉地带领人民群众走共同致富道路，才能树立起好思想、好作风，特别是在支持扩大开放和全面深化改革的新形势下，共产党员要为维护社会稳定和建设社会主义新农村服务。因此，在服务社会主义经济建设和全面深化改革的条件下，共产党员的实际工作、纪律、作为、执纪、道德修养等思想观念与形象如何？它直接关系到党在人民群众中的威望，也关系到人民群众对党坚持扩大开放能否顺利进行和全面深化改革是否充满相信的根本大问题。也关系到人民司法的公平与正义是否得到群众认可的首要问题。所以，要使共产党员的模范带头作用得到社会公认与牢固树立起全心全意为人民服务宗旨起见，就必须大力加强党的组织建设与廉政建设，按照党章规定，坚持高标准，严要求，共产党员要做为政清廉的模范。共产党员都要对维护法律、党纪、尊严和人民群众的合权益不受侵犯的责任感和荣誉感认识，要通过自己的言行和实际工作来树立党在人民群众中的好形象、好品质、好榜样，取信于民，提高党员领导干部的公信力。
二、在社会主义市场经济体制条件下，党员思想与形象变迀症状表现
由于改革开放的不断深入发展，社会主义市场经济体制正在发育与完善，党员思想观念也随着社会主义市场经济的发展与全面深化改革的变化而变化。特别是1990年海南作为全国经济体制超前改革试验区以及2010年3月全国人大通过建设海南国际旅游岛的省份，有力促进海南的市场经济正在逢勃发展和全面深化改革的同时，党员思想与形象出现变迀症状表现：

一是部分党员和党的领导干部，淡忘了党的艰苦奋斗的光荣传统，淡忘了党的全心全意为人民服务的宗旨，淡忘了党的坚持走群众路线，淡忘了密切党群干群关系的思想，淡忘了“权为民所用、利为民利谋”的思想，滋长了贪图享乐、讲排场、比阔气、讲攀比，不顾客观条件，大量进口豪华小轿车、大兴土木、修建高标准的楼堂馆所，以权谋房；二是用公款出国旅游和超标准装修办公用房，大吃大喝、请客送礼、挥霍浪费之风盛行；三是有些党员领导干部滥用手中权力大搞买官卖官；四是大搞以权谋私，权钱交易，贪污受贿；五是敲诈勒索，赌博、嫖娼、包养“二奶”或与他人通奸等等。这些丑恶行为严重败坏了党风，沾 污了党的形象，污染了社会风气，败坏了党员领导干部的名誉。还有些党员领导干部为了达到自己某种利益的目的，置党纪国法不顾，铤而走险，导致违法犯罪。如我省原省工商局局长马招德，原文昌市委书记谢明忠等一部分党员领导干部利用手中权力大肆贪污、受贿；以及我省法院系统贾沛、肖介清等人利用手中掌握的审判大权，进行贪赃枉法，受到党纪和法律的制裁，成为人民的罪人。虽然这些人是极少数，但他们这些丑恶行为极大地损害了党的形象，损害了党员领导干部和国家公职人员的品质，损害了司法机关的形象，使人民群众对共产党失去信心，对司法机关的公信力大大降低，给我们的党员领导干部教训是那么深刻的。对司法机关的公正执法带来了不可估量的损失和造成极大的影响。
综上所述，在全面深化改革的新历史时期，如果我们的共产党员不能保持党的艰苦奋斗的光荣传统和作风，不能保持党同人民群众的血肉联系，不能为人民谋福祉，不能坚持党的群众路线，执政党的党风不正，与人民群众离心离德，社会风气就不会好，就不能营造一种昂扬振奋，廉洁奉公的革命精神，共产党员的形象就会丧失，就会脱离人民群众，就会腐蚀党的肌体，使党失去战斗力和号召力，引起人民群众的不满，就会滑到人民群众的对立面去的危险。所有这些思想和行为，都有碍于现代化建设和服务海南国际旅游岛建设以及海南绿色崛起与发展。从这些事实充分说明，切实加强党员自身建设和廉政建设势在必行，务必引起身为党的领导干部的高度重视。
因此，党的十八大提出：“把端正党风和加强廉政建设作为一件大事来抓”，倡导执政为民、廉洁奉公、立党为公，坚持以为民、务实、清廉为内容的党的群众路线教育实践活动，坚持走群众路线，密切党群干群关系，不断改进工作作风和领导作风，提高党员领导干部的执政能力，做好服务群众“最后一公里”的问题，是对党员领导干部的基本要求。要从党的各级领导机关和党的领导干部做起，从身边的人做起，从我做起。廉政建设要靠教育，更要靠法制。为了造就一支适应海南社会主义市场经济体制发展和全面深化改革需要的合格党员队伍，提高党员素质，增强党的凝聚力、战斗力，使党员的形象在人民群众中得到牢固树立具有十分重要意义。
三、党要管党、从严治党，树立新思想观念与形象的对策
笔者认为，在倡导社会主义核心价值观和全面深化改革的新形势下，能否坚持党要管党、从严治党，党员树立新思想观念与形象能否得到正确树立，能否有效遏制腐败现象的发生，能否促进生产力科学发展，能否推动全面深化改革顺利进行，不断增加党的凝聚力、向心力等方面问题。应着重解决好以下“五个方面” 问题：
1、 切实加强党员树立新思想观念与形象的思想教育。

切实加强党员在社会主义核心价值观和全面深化改革的新形势下，树立勤政为民、无私奉献、清正廉洁、人生观.、价值观新思想观念与形象的思想教育，是新形势发展要求，人民的呼吁。新形势下党员的思想教育工作好与坏，优与劣是检验党员的政治素质的唯一体现。党员的思想教育工作要以十八大为指南，以建设有中国特色社会主义理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻科学发展观，实现中华民族伟大复兴的中国梦。以《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》和党章规定党员标准和党的纪律为主要内容，深入开展强而有力的思想政治工作。每一位共产党员时刻都要牢固树立“党和人民利益高于一切”、“个人利益服从大局利益”的思想，发扬“党对人民高度负责”的精神，密切联系群众，增强宗旨意识。党组织的领导干部要做到一手抓党员的思想建设，一手抓党员作风、纪律建设，狼抓党员队伍管理，培养支一严于律己，坚持党性原则，铁面无私，勤奋工作，廉洁自律的党员队伍。只有这样，才能使共产党员在扩大开放和全面深化改革以及建设海南国际旅游岛建设的新形势下，树立自我服务大众而牺牲自我的精神，吃苦在前，享受在后，生活上低标准，工作上严要求的形象来博得人民群众的爱戴和信赖。
2、弘扬我党的艰苦奋斗光荣传统，共产党员率先垂范。艰苦奋斗是我们党的优良传统，作为共产党员理所当然要模范带头。艰苦奋斗、勤俭建国、勤俭持家，勤俭办一切事业，是当前加强经济建设和全面深化改革新的历史条件下，对共产党员提出更高、更严、更新的要求。因为我国人口多，底子薄，经济还不发达，生活水平还不富裕，教育科学文化仍存在落后的一面，要使我国成为繁荣昌盛富强的社会主义强国，屹立于世界民族之林，必须发奋图强，埋头苦干，艰苦创业，才是党员应有的本色。改革开放以来，随着经济状况的不断发展，人民生活的普遍提高。但是，要看到目前国家有困难，地方有困难，农民有困难，某些同志家庭有困难，每个共产党员要体谅国家和群众的困难。每个共产党员要从全局利益出发，自觉地和群众同甘共苦，厉行勤俭节约，为他们排忧解难。共产党员和党员领导干部能够身体力行做示范，群众是一定会跟着学。如果党员领导干部光在嘴上喊得响亮，讲阔气、讲排场、讲攀比和追求享受，脱离群众，不但群众不会听你的，而且还可能带坏一批人。另外，那些率先富起来的共产党员，应该热情帮助有困难的群众，逐步达到共同富裕。这是共产党员在新形势下，应村立的新思想观念和形象唯一标准所在。
3、在我国社会主义市场经济体制转型的条件下，党员要破除陈旧观念的束缚，树立起市场经济的经营观念、竞争观念、坚定的理想信念观、人才观念、价值观念、扩大开放观念、无私奉献观念、科技信息传递观念、勤劳致富观念等等。进一步解放思想，实事求是，转换脑筋，以适应当前新形势发展要求。为服务海南经济发展和海南国际旅游岛建设的发展与完善，发挥出自己聪明才智和创造力，为建设繁荣昌盛富强的社会主义国家作出贡献。只有这样，才能保障我国经济建设平稳发展，社会稳定与和谐，其中共产党员是不可缺少的一个重要组成部分。也是保证党正确引导劳动人民走勤劳致富的关健所在。
4、拒腐蚀、促廉政。党组织要把为党员纯洁性和廉政建设作为衡量党员的素质的依据。提倡党员的高尚情操，防止资产阶级腐朽的侵蚀和糖衣炮弹的袭击，提高政治免疫力。凡是属于“七害”严禁阅看的淫秽书刊、画报、网络色情等问题，党员不得以任何借口私自偷阅、播放，不得参与赌博、嫖娼或与他人通奸等违纪违法活动。只有按党章规定，从严党纪，从严管理，才能使党员的新思想观念与形象得到正确的树立起来，才能抓好好党员队伍的建设，才能有效遏制新形势下党员违法犯罪的发生。
5、以身作则，从严治党，从严管理。在扩大开放和全面深化改革以及建设海南国际旅游岛建设的新形势下，市场经济的负面效应和社会上出现拜金主义、享乐主义、极端个人主义等思潮对党员的冲击和影响也不可低估的。当前党员和党员干部队伍中利用职权以权谋私、贪赃枉法。在党员干部队伍中有些人有令不行、有禁不止，作风粗暴，纪律涣散，严重脱离群众、高高在上等问题，务必引起党组织高度重视。因此，要充分认识新形势下党要管党，从严治党，从严管理的重要性和紧迫性，旗帜鲜明地反对腐败，严明党的纪律，对违法乱纪行为的党员和党员领导干部决不姑息迂就与护短，该曝光的给予曝光，该给予党纪、政纪处分的及时给予处分，教育其他党员，使党员队伍始终保持先进性、纯洁性和严肃性。
总而言之，我们只有这样，认真对在社会主义市场经济体制和全面深化改革的新形势下党员所出现各种不良现象和违纪违法行为，依纪依法进行处理，才能得到真正的解决。我们共产党员要以身作则，言传身教，模范带头，处处起表率作用，给海南大特区市场经济的发展和服务海南国际旅游岛建设以及绿色崛起创造良好的条件，树立起大特区共产党员的高大形象，为扩大开放和全面深化改革提供有力司法保障，为实现党的十八大所提出的奋斗目标，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。
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