
将个人理想融入社会理想的时代大潮之中
  —走进鹦哥岭青年团队座谈会有感
5月17日在镇委镇政府主要领导的带领下我镇青年干部走进鹦哥岭自然保护区管理站，同鹦哥岭青年团队举行了“学习鹦哥岭精神”的座谈会，会上我们一同观看了鹦哥岭自然保护区管理站青年团队的生活和工作纪录片，听取了鹦哥岭自然保护区管理站青年团队7名代表所讲述的自己的亲身事迹，虽然讲述的都是发生在他们身上的生活小事，却感动了现场的每一位观众，其坚守理想的信念更彰显了现代青年大学生无私奉献的精神。

鹦哥岭自然保护区位于海南省中部山区，是我国连片面积最大的热带雨林自然保护区。2007年以来，来自全国各地的27名大学毕业生先后来到条件艰苦的鹦哥岭自然保护区，践行生态保护，开展科学研究，帮助村民脱贫，在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩；在他们身上，集中体现了当代青年将个人理想融入社会理想的可贵品质，体现了年轻一代勇于奋斗敢于担当的高尚情操。鹦哥岭青年团队以自身的实践诠释了青年人应当将个人理想与实现中华民族伟大复兴的中国梦相结合，并且积极付诸实践，才能更好地实现自己的人生价值；因此，鹦哥岭青年团队坚守理想、奉献青春的精神对于当代青年人具有极为重要的启示作用。

第一，要坚定理想信念，实现有价值的人生。树立坚定正确的理想信念，成就事业便有了保障，青年人只有把个人的理想融入广大人民的共同理想之中,把个人的需要同国家和民族的发展需要结合起来,不断从人民群众中汲取智慧和力量,才能真正实现人生的理想和价值。鹦哥岭大学生追求和实现理想的过程对此作出了最生动的阐释，7年里,他们抵挡住了繁华都市的诱惑,耐住寂寞、甘于清贫、在深山老林里吃苦受累,就是因为他们有着矢志不渝的追求和理想。他们志在林泉、胸怀廊庙,信仰自然、信仰绿色、信仰生命,立志要用自己的专业知识艰苦创业,勘测保护这个自然宝库。实践证明,他们的选择是有远见的,他们对理想信念的执著和坚守,既为国家和社会作出了贡献,也为他们自己选择了有价值的人生。
第二，要练就过硬的本领，创造不平凡的业绩。胡锦涛同志强调:“一个人能有多大发展,能为社会作出多大贡献,很大程度上取决于这个人学习抓得紧不紧、知识基础打得牢不牢。”在知识爆炸的当代，青年人要想跟上时代和社会前进的步伐,就必须紧紧抓住青年这段人生学习的黄金时期,勤于学习、敏于求知,从书本中获取智慧,特别是新知识、新技能； 从实践中汲取营养,拓展视野,增长才干,学到运用知识解决实际问题的能力,练就出过硬的本领,使自己真正成为国家建设需要的有用之才。鹦哥岭的大学生之所以能开出一片新天地,作出出色成绩,其中一个重要的原因在于他们学习掌握了相关的专业知识和专业能力。由于他们握有林业科学方面的专业知识,他们就能开展科学采集、种植和养护,进行科学研究,发现2197种物种,建立起鹦哥岭的“档案馆”,培养出专职护林员,重建起自然保护区;鹦哥岭大学生创造的业绩启示人们,“知识引导人生,学习成就未来”;事有所成,必是学有所成;只要掌握了知识和本领,就能在实践中创造出业绩。
第三，要矢志艰苦奋斗，成就一番辉煌的事业。“宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来”，艰辛知人生,奉献出成就；一切有志的青年,只有积极投身于实践,到祖国和人民最需要的地方去,到艰苦的和困难多的地方去,经受锻炼,增长才干,无怨无悔地贡献青春、智慧与力量,才能创造出成绩,成就一番辉煌的事业。鹦哥岭的大学生,住着平房,一段时间过着没电、没电话、没电视的日子,背着帐篷、睡袋、干粮在荒岭中守护,工作生活条件十分艰苦。但他们不怕苦、不喊累、不叫冤,以乐观进取和艰苦创业的精神状态,从事科学研究,保护森林,为当地群众修路造房建农田,用他们的自信自强、进取奉献精神改变着鹦哥岭的面貌。与此同时,他们也在艰苦的环境和无私的奉献过程中,经受锻炼,磨练意志,增长才干,创造出森林保护的奇迹,用行动书写出:有艰苦奋斗和甘于奉献的精神,就会创造出成绩,开辟一番事业。
“少年心事当拏云，谁念幽寒作呜呃”。青年在时代的召唤面前应当奋起，更有担当和责任感，我们要积极学习鹦哥岭青年团队淡泊名利、坚守理想的人生态度，学习鹦哥岭青年团队扎根基层，艰苦创业的奋斗精神；与此同时，我们要通过学习，让鹦哥岭所蕴含的时代精神深入人心，进而内化为每个人的责任担当，将个人理想的实现同国家、民族、社会的共同理想紧密结合起来，更好地为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出自己的贡献！
郑 伟    
2014年5月21日
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