浅谈如何加强农村基层党风廉政建设
琼山区委常委、区纪委书记孙道静
加强农村基层党风廉政建设，既是反腐倡廉的重要组成部分，也是建设社会主义新农村的必然要求，更是构建社会主义和谐社会的重要保证。今年来，笔者结合工作实际，先后深入全区11个镇（街）36个村委村（社区），召开党员、村民、村组座谈会12次，走访农户80多户、村民100多人，其中镇村两级干部71人、党员63人，就如何加强农村基层党风廉政建设进行了一番调研。

一、基本情况

随着改革不断深入，农村经济也得到长足发展，我区基层农村立足当前，准确把握时代脉搏，积极适应新形势发展变化，采取了行之有效的办法，通过抓教育引导，强化思想防线；抓公开监督，强化权利制约；抓民主管理，强化群众参与；抓作风转变，强化为民服务；抓制度建设，强化规范运作；抓班子建设，强化组织保证，不断推进反腐工作建设，有效地解决了一些农村党员干部作风方面存在的突出问题，干部群众的法制意识、民主管理意识得到增强，党风、政风、作风明显转变，农村基层社会政治稳定，推动了农村各项事业发展，为新农村建设提供了有力保证。但农村基层党风廉政建设状况还不容乐观，基础还十分薄弱，主要表现为：一是农村基层对党风廉政教育重视不够；二是镇（街）纪（工）委人员少，纪委书记分管工作过多，精力分散，而配备的纪检副书记都是兼职，力量薄弱，与基层党风廉政建设的现实任务不相适应；三是农村基层村务、财务管理较混乱；四是制度欠健全，落实欠到位，少数基层干部作风不实。
二、主要原因

一是责任制落实不够到位。认为抓党风廉政建设是上层建筑的“产物”，与党的最基层的“衙门”谈反腐是毫不沾边的，因此一些行政村没有把党风廉政建设工作摆上应有位置，党风廉政建设责任制没有一以贯之落实到基层，落实到每一位干部身上。从主观意识上认为，党风廉政建设工作可紧可松，可有可无，就像“季候风”来也匆匆去也匆匆，主要表现在只部署不检查，只发文不落实，总体感觉就是说起来重要，做起来次要，忙起来不要。
二是宣传教育不够深入。农村基层党风廉政建设教育所涉及的范围对象不广、内容方式不丰富，教育形式单一，加上基层“衙门”工作千头万绪，基层工作专一，一人一岗，各负其责，任务繁重，很多领导干部认为在这方面“耗油”不值，并且镇一级所面对的工作对象是普通百姓，与之说反腐谈倡廉如同“隔山打牛”不给力。同时基层搞宣传教育的软、硬件设施不健全，工作经费也存在一定局限性，反腐倡廉“大宣教”的格局尚未形成。
三是制度建设不够规范和完善。由于基层群众民主意识淡薄，缺乏参事议事能力，再加上少数村干部决策不民主，大事小事村支书一人说了算，对上负责多，对下负责少，对己负责多，对公负责少，对村委全局发展关心不够，只说不做，脱离了群众，背离了党的宗旨；法纪观念和纪律观念淡薄，更有甚者“村官代替法官”专断独行，所设的党员、群众代表监督机制，不能发挥它应有的作用。比如：在制度建设上，相关制度不健全，落实不够，没有针对性、操作性。在一些群众关心的重大事项上，缺乏规范操作制度和必要的制约手段，造成少数村出现支村“两庭”现象，削弱了党在基层的领导，损害了党的形象。
四是考核奖惩监督力度不够。对村级党风廉政责任制的贯彻落实情况缺少定期和比较规范的监督、考核，村干部落实党风廉政建设责任制与村干部任用、工资待遇没有很好的挂钩，不能有效地调动村干部的工作积极性和增强落实党风廉政建设责任制的自觉性。乡村基层干部特别是一把手，集人、事、财权于一身，既是执行者，又是监督者，公权过于集中，导致监督环节出现“真空”效应，加上现在担任村干部的要不是房头大就是财大气粗者，造成了滥用职权，以权谋私，如有举报者就打击报复，群众敢怒不敢言，使少数村的不良风气形成了“小气候”。
五是发挥党员模范带头作用不够。部分基层党组织没有牢固树立全心全意为人民服务的宗旨，齐心协力带领群众谋发展、创家业。少数机关党员干部工作积极性不高，得过且过，把自己混同于普通老百姓，做群众的尾巴；有的宗族观念严重，法制观念淡薄，工作方法简单粗暴；有的甚至为个人或亲属谋取不正当利益。
六是纪检队伍力量配备不足。由于镇一级纪检委员兼职较多，没有足够的时间从事纪检监察业务工作。部分乡、村党风廉政建设工作“疲软”，纪检干部业务素质不高，办案经验不足和专业知识不扎实，还存在党性原则不强、怕得罪人等现象。如果不及时纠正以上问题，任其发展，将直接损害群众的切身利益，影响社会稳定和政治安定，影响党的路线方针政策的贯彻执行。
三、加强党风廉政建设的对策

（一）加强领导，夯实农村党风廉政建设的思想基础

一要加强思想学习。各级党组织要突出教育重点制定好周密的学习计划和活动安排，针对基层党员干部思想实际，深入开展以“从我做起、对我监督、由我负责”和“学纪、守纪、执纪”为主要内容的党风廉政教育活动。组织党员干部在学习党的基本知识、基本理论、基本纲领和基本经验的基础上，把共产党员的先进性、理想信念、宗旨观念以及党纪政纪条规教育放在突出位置，力求使基层党员干部牢固树立艰苦奋斗、廉洁从政、奉公守法、身体力行的意识。二要创新学习方法。各党支部要根据本地实际情况，把握时机，因地制宜采取灵活的学习方法进行反腐倡廉的学习、宣传和教育，采用基层党员干部易于接受、乐于参加、丰富多彩的教育形式和载体，如推进廉政文化进村组、进家庭、进企业；要通过组织观看教育录像片、送警示卡、以学习园地为载体适时宣传廉政知识等，使党风廉政教育力戒教条化、概念化，增强感染力、亲和力。特别是对基层领导干部、直接行使执收执罚等权力的党员干部，要坚持从严教育、从严要求，切实把握好教育的时机。在干部提拔、调动、换届选举、过年过节、婚丧嫁娶、装修住房、过生日等特殊“关口”，或者在群众对干部在廉政方面有反映时，要有的放矢，提前进行廉政预警教育，力求做到及时价入、提前防范。三要力求取得实效。基层党员干部要力求在学习中做到自觉联系思想实际和工作实际，细心领会，深入思考，学会用马列主义的立场、观点和方法分析与解决问题，进一步增强科学发展的自觉性和坚定性，做到自重、自省、自警、自励，能够经受住各种诱惑和考验，增强拒腐防变能力。
（二）建章立制，建立农村惩治和预防腐败体系长效机制

一是健全镇（街）党（工）委具体负责，一把手“一岗双责”的基层党风廉政建设责任体系。建立并完善镇、村联动、部门配合、群众参与的基层反腐倡廉工作机制。针对群众反映强烈的热点问题，针对容易滋生腐败的重点部位和关键环节，制定相应制度，从源头铲除滋生腐败的土壤。二是健全民主集中制。健全并严格执行镇（街）党（工）委和党支部议事规则、决策程序，坚持和完善镇党员代表大会或党员大会制度、村党员大会制度。建立“三制一监督”制度，重大决策、重要项目安排、大额资金使用等重大问题应广泛征求群众的意见，由班子集体讨论决定，做到事前公示制、事后通报制、工作台帐制，切实发挥好基层民主监督小组的监督作用。强化对基层领导干部职权行为的监督制约。三是完善和健全基层日常管理制度。进一步完善乡镇各项工作制度、日常管理制度，如会议制度、接待制度、考勤制度、财务制度、人事制度等，以规范党员干部的行为，真正做到以制度管人，从源头上杜绝腐败。四是健全考核机制。实行乡镇、村主要领导年初就执行议事程序、财务制度、个人廉洁自律等作出廉政承诺。进一步落实基层领导干部述职述廉制，乡镇、村班子成员年终在党员大会上对自己一年来廉洁自律、政治思想、工作情况进行述职，接受群众的民主评议。党员干部按照组织部门、人事部门的规定进行年终考核，建立基层党员干部廉洁自律个人档案。五是建立基层领导干部重大事项报告制度。凡涉及房屋建造、买卖、经商办企业、本人及近亲属婚丧嫁娶、车辆买卖及其他需报告的事项，镇、村干部都要向上一级党组织作书面报告。六是健全谈心谈话制度。镇（街）党（工）委要建立和完善廉政责任谈话制度、任前廉政谈话制度和信访监督谈话制度。每年分期分批对基层党政领导班子成员进行一次普遍的谈心活动，有重点地落实好廉政责任谈话、任前廉政谈话和信访监督谈话，切实加强对基层党员干部的教育和监督。
（三）强化监督，加强对权力运行的制约和监督

一要加大党内监督力度。利用支部大会、支委会、党委会等形式召开专题民主生活会，认真开展批评和自我批评，纠正基层党员干部中存在的问题。利用领导干部党内民主生活会形式，对照检查廉洁自律规定执行情况，进一步促进领导干部增强党内监督意识。二要加大群众监督力度。继续实行基层政务公开、村务公开、财务公开，在提高基层工作的透明度上下功夫。要认真对待群众公开提出的疑问和质询，及时对群众做出解释，及时处理群众的各类信访件、举报信，坚决严肃查处群众反映属实的问题。
（四）严明纪律，坚决查办违法违纪案件
镇（街）党（工）委要制订规范的责任追究制度，定期检查、督促乡村两级干部切实履行工作职责。对工作敷衍失职，不抓不管，以致造成恶劣影响的要严格追究责任。充分运用诫勉谈话、整改通知书、通报批评、责令辞职、免职、降职、党内严重警告、警告等纪律、组织处理手段，切实解决违纪行为和执纪不严的问题，以增强责任追究的威慑力。平时要注意各种苗头性、倾向性动向，如发生因不负责任或失职而引发的重大集体上访事件，必须追究有关人员的责任。
（五）加强队伍建设，形成农村党风廉政建设的整体合力

一是抓好党支部建设。村党支部是党在农村的全部工作和战斗力的基础，也是建设新农村的组织者、实施者。要围绕中心、服务大局，扩大党的工作覆盖面，不断提高农村基层党组织的凝聚力和战斗力，把党支部建设成为联系群众、宣传群众、组织群众、团结群众、带领群众的坚强战斗保垒；在发展新党员上，要以发展和培养为重点，把好入口关，加大党员培养力度，努力建设一支数量足够、结构合理、素质较高的党员队伍，充分发挥党员干部的模范带头作用、让他们成为新农村建设的领路人。二是抓好班子建设。领导班子建设是整个干部队伍建设的重点。要以班子建设为重点，深入把“创先争优”活动要求延伸拓展到村一级，与村党支部书记、党员“一帮二助”活动结合起来；力求乡镇党委班子达到为政理念正确、职能有效转变、作风明显改进、执政能力明显增强的目标。村级班子普遍达到领导班子好、党员干部队伍好、工作机制好、小康建设业绩好、人民群众反映好的基本要求。三是抓好纪检队伍建设。要充实镇（街）纪检监察力量。配备专职纪检干部，协助党委、政府抓好农村基层党风廉政建设。要充实行政村纪检监察力量。村级设兼职纪检干部，协助村党支部贯彻落实党风廉政建设，并及时向上级党委和主管部门反映党风廉政建设存在的问题。要提高纪检干部素质。切实加强纪检队伍的思想作风建设，认真开展主题教育活动，强化纪检监察干部培训，提高纪检监察干部的业务素质。 
