统筹协调，科学管理
进一步提高市政设施服务民生的水平
          中共海口市市政管理局党委理论中心组成员   
                   龙舒华（党委书记）
城市市政基础设施是城市发展的物质基础，管理水平的高低，直接反映出一个城市的面貌和精神，是看得见、摸得着的最大民生工程。随着社会经济的迅速发展和人民生活水平的不断提高，人们对城市市政设施质量、品质、管养状况提出了更高的要求。作为市政设施管理部门，必须加强管理，统筹协调，以优良的城市市政设施品质，为城市肌体的健康运行提供强有力的支撑。

    一、我市市政设施的管理况状

（一）市政设施的管养体制

我市城市市政设施维修和管养采取市、区两级管理模式。20米及以上由市级市政设施管养部门负责，各区负责20米以下市政道路及其相应设施的管养和维修。管养、维修经费按各自的管养任务、范围分别纳入两级政府的年度预算中予以安排。
（二）市政基础设施的规模

我市市政设施管养范围，东到桂林洋大学城、西至迎宾半岛、南至绕城高速、北至海岸线，面积约120平方公里。截止2014年9月底，市管道路248条，总长353km，面积1419万㎡；道路路灯32951盏；涵洞52座；排水管道长度1085公里，井盖约5.3万座；市政桥隧79座。区管道路总计4269条，总长826公里,面积430万㎡；路灯36151盏；排水管道长度680公里。
（三）管养队伍状况

从事市属市政设施作业任务的队伍主要有三家，市市政工程维修公司、市排水管道养护所和市桥梁管理有限公司，分别担负着道路、路灯、管道清淤、疏通、桥梁维护管养以及全市市政应急处置方面的繁重任务。员工880人，装备、机械164台（辆）。区管设施基本采用社会服务的方式解决维修问题，没有专业队伍、设备，从业人员也仅40人。
（四）市政设施的养护状况
我市市政设施管养状况，受体制、管理水平、资金、装备、人员等因素限制，总体上保持了城市正常运转，但存在的问题也十分明显，体现在市政设施的品貌方面的现象是：主要道路优于次要道路，快速车道优于慢车道，慢车道优于人行道，市管设施优于区管设施，地面优于地下。目前对偏远路段、次要道路、小街小巷等还无法做到及时维修和养护，更无力开展预防性养护和有计划的更新提升。
二、市政设施管理中存在的主要问题

（一）维修管养经费投入严重不足
以2013年数据为例，我市财力安排的市管市政道路、路灯、涵洞、桥梁、排水管道的养护经费仅为6036万元，根据《海南省2002年市政设施养护维修定额标准》测算，我市每年维修养护经费需投入1.5亿元，实际拨付只占定额标准的40%左右。另据市政府批准的《海口市主城区市政公用设施“十二五”期间管养与维修规划》，2013年维修管养及大中修经费需2.15亿元，实际拨付经费只占到28%。区管设施各区投入总和仅有400余万元，只能用于应付急需。
另据了解，2011－2013年，我市每年投入市政基础设施建设资金分别约为13亿元、25亿元和40亿元，而同期用于维修管养费用分别为3330万元、5318万元和6036万元。管养经费与同期市政基础设建设的投资比例严重失调，我市市政设施管理条例规定的建设、养护并重的原则未能有效地施行。内地郑州和厦门两市，单位面积投入的市政设施管养经费分别为13.09元/ m²和 4.42元/ m²，而我市只有1.66元/ m²，投入差距非常大。
随着城市化进程不断加速，我市市政基础设施量每年以10%的速度在增加，扣除桥梁管护费用突增因素之外，真正用于市政道路的管养经费只增加3%左右，而建安成本年年上涨，实际管养经费处在不增反降的境地，若长期经费投入不足，势必进一步伤及我市市政设施的品质。
（二）市政建设缺乏统筹谋划，建设标准偏低。一是市政设施建设速度滞后。近年来，政府不断加大城市基础设施的投资和建设，但建设速度远远滞后于城市空间的拓展速度，许多住宅、商铺、酒店、厂房等已开发甚至投入使用，但周边市政设施尚未配套建设，严重影响城市正常运转和居民出行；二是市政设施功能不完善。在城市道路建设中，经常出现有路无灯，排水或市政管网不配套的情况，甚至出现断头路，新建排水设施没有解决排水出路问题。如南海大道等路段存在的问题就是非常典型的；三是市政设施建设标准偏低。新工艺、新技术、新材料受制于投资，许多提升市政设施品质的方法，在我市推广不了，影响我市在此领域的发展进步。如深圳和贵阳两市，城市主干道沥青路面结构层总厚度均采用74CM，而我市路面结构层总厚度为63CM，许多道路竣工使用2年左右就出现车辙、裂缝等病害；同样市政排水工程设计标准按降雨量35.5mm/h设计，而实际我市小时降雨量多超过此值，造成市政排水管径过小。类似于此的像污水管道的设计标准，沥青路面材料选用，人行道砖选用等都因标准太低给日后市政管养增大压力。

建设标准低，建设统筹谋划不到位，市政功能不完善，投入不足等，在移交接管和使用中，必然额外投入大量的人力、物力去维护，造成投资整体效益下降。
（三）市政设施管理条块分割，没有形成管理合力
市政设施管理，涉及规划、建设、市政市容、投资、执法、质量监控、维修养护及辖区管理等众多单位和部门，由于其管理的内容分设众多单位，在实际工作中要实现一个管理目标，需协调多方面的关系，实难形成管理合力。从我市的情况看：一是城市道路乱挖、占道经营、人行道停车现象严重，管理执法不到位。经统计，2014年9月，我市道路开挖案件近1000余件，经审批的仅为400件左右；人行道经批准用作停车场，由于未做适当处理，造成人行道破损5728m²，未经批准违规占道停车等破损人行道17744m²；此外， 58.9 %道路开挖单位，未按《海口市市政设施管理条例》的要求恢复路面，修复质量不合格。由于执法监督不到位，养护单位缺乏管理执法权，只能被动修复，此块费用占全年经费10%以上；二是道路建成投入使用后，不及时办理竣工验收和移交手续，形成管养、管理空档。截止2014年19月，竣工5年以上未移交养护单位管养的市管道路达32条，总面积约178.52万m²，如椰海大道（一期）、长堤路等。此类情形多处在管理真空，管养单位虽然多次催促，但由于缺乏必要的管理手段，而没有实际成效；三是附属在市政公共设施之上的其它类市政设施，缺乏统一的协调和监管。据悉，其它类商业市政管线多达10余种，由于其投资渠道、经营主体不一，规划、建设各自为政，造成建设不同步，标准不一致，出现问题一时难以找到真正业主，解决问题的程序、标准也不统一，对于反复挖掘市政道路的现象，市民戏称“马路拉链”，对于敞口经时无人管护的窨井，市民戏称“马路陷井”。所有此类现象，严重影响政府的形象，危及城市高效运转。
（四）管养队伍、装备跟不上社会发展需要

一是专业技术人员少、队伍老化。目前我市880多人市政设施管养队伍中，有专业技术职称的人员仅50人左右，受编制限制，人员更新流动性小，维修工人年龄偏大，技术、技能固化情况严重；二是车辆机械设备配备不足、功能不全、陈旧落后。管养单位目前有作业车辆机械164辆（台），其中正常使用的只有133辆（台），超期使用的有31辆（台），2014年前到期报废47辆（台），部分设备超出8年报废期仍在使用，工作效率大受影响；三是缺少维修养护基地。一些维修管养单位一直没有固定的生产管理办公、机械设备停放、车辆停放等场地，维修养护服务半径过大，造成作业成本高、效率低。
三、建议与对策
（一）加强顶层设计，从体制上、制度上解决好市政管理政出多门，条块分割的问题。建议将有关市政管理的事务向一个部门集中，成立专业市政公用设施的执法队伍，进一步划分、明确市区两级管理的责权，强化制度建设，着力在监督、考核方面建立起良性的工作机制，真正做到市政管理从统筹规划、协调建设、执法监督、管理养护等，由一个机构管理负责，做到失职受纠、尽责授奖的履职尽职工作机制。
（二）加强市政管理基础性建设，努力将市政管理工作推向规范化、标准化、常态化、精细化管理的轨道。一是建议对我市市政管理条例做出进一步的修改、完善，尤其应进一步明确各市政管线的规划、建设统一管理的明确要求，规定开挖过程监管、验收、恢复标准、竣工移交时限、市政道路陛邻公共用地的管理要求以及违法责任追究等；同时加强配套操作细则的制定，为规范化、精细化管理提供坚实基础。二是加强市政管理队伍建设，建立起高效、简练职责明确的管理单元，内部实行单元间良性竞争，促进干部、职工之间奖优、汰劣、失职得纠的工作机制；加强干部、职工的岗前培训、岗位绩效考核工作，实行优者上，庸者下的竞争局面；着力全过程的监督、检查，以市政管理工作走上常态化为目标，扎实地推进管理习惯的养成；三是突出重点，试点推动以点带面，为市政管理上台阶打好基础、做好示范。比照我市网络化和门前“三包”管理模式，借鉴新加坡、台北等城市的作法，从我市选取数十条道路做为试点，将市政道路的管理内容、要求、范围等，分别用彩色线条划分成管理单元，如将城市道路范围与商家门前“三包”界定清楚，沿道停车位、便民摊位、出租车停靠位、车辆进出口位、居民沿道摆放杂物位等一一标明清楚，并明示各类管理单元相关责任人、监督电话、投诉电话、以及失职追究的办法等内容，以此明确城市公共空间管理要求，明示其责、权、利，动员社会力量监督，促进市政设施管理上水平，并据此摸索经验逐步向全市推开。

（三）加大市政设施维修养护经费投入，比照其它城市经验，将市政设施大、中修和改造工程纳入政府投资计划之中。建议按照市政府批准实施的《海口市主城区市政公用（城市道路、桥梁、涵洞、排水、照明设施）“十二五”期间管养与维修规划（2011-2015年）》提出的管养目标，将达到或超过设计使用年限的设施按基建程序安排大、中修或改造，拓展管养经费投入渠道，以加快改善我市市政设施的品质。
（四）科学论证，适时提高建设标准。一是在城市道路等基础建设时，应科学规划，统筹安排，避免道路建设中出现功能缺失现象；二是结合实际，适时提高建设标准。充分考虑市政设施生命周期内的综合成本。
（五）组建市政工程设备和工程服务中心，提高设备和专业队伍的效能。我市各区几乎没有专业设备和专业队伍，市属单位尚未具备一定的基础和条件。建议成立相应中心，一方面着力强化应对灾害天气和市政抢修抢建的能力，另一方面也是整合资源、提高效能的有效措施。
我市市政设施的维修管养工作繁重，任务艰巨，为全面贯彻党的十八大精神，落实省第六次党代会和市第十二次党代会各项工作部署，加快建设“四宜三养”最精最美省会城市和海南“首善之城”目标，作为政府相关职能部门，我们将积极探索、勇于创新，不断提升城市市政设施品质水平，为确保城市高效运转，为市民和游客提供一个安全、舒适、整洁的城市市政设施环境而不懈努力。
                           2014年10月10日
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