功在课前  赢在课堂  行在课外

——打造高效品德课堂的实践研究

海口市第十一小学  陈文华

摘要：如何打造高效品德课堂？如何让学生在学校、家庭、社会教育形成合力的教育环境中活动、体验、内化，促使其道德认识的深化，形成较为稳固的道德观点与信念，并以此来指导、规范和约束自己的道德行为，促进良好品德的形成，从而提高品德教学的实效性呢？我认为要努力做到“功在课前，赢在课堂，行在课外” 。
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品德课教学是对学生进行品德教育的主阵地和主渠道。品德与生活课程是一门以小学低年级儿童的生活为基础，以培养具有良好品德与行为习惯、乐于探究、热爱生活的儿童为目标的活动型综合课程。品德与社会课程是在小学中高年级开设的一门以学生生活为基础、以学生良好品德形成为核心、促进学生社会性发展的综合课程。品德课程根据社会与时代发展的需要和儿童身心发展的特点而设置，在以正确的价值观引导儿童从小热爱生活、发展自我、亲近自然、参与社会生活、形成良好的行为习惯，在充满探究与创造乐趣的童年生活中，为学会生活、学会做人、学会创造打下坚实的基础，能有效地促进全体学生的发展。

如何打造高效品德课堂？如何让学生在学校、家庭、社会教育形成合力的教育环境中活动、体验、内化，促使其道德认识的深化，形成较为稳固的道德观点与信念，并以此来指导、规范和约束自己的道德行为，促进良好品德的形成，从而提高品德教学的实效性呢？我认为要努力做到“功在课前，赢在课堂，行在课外” 。

一、功在课前

“功在课前”就是要课前做足功课，多进行学情调查。前苏联教育家苏霍姆林斯基说：“如果教师不了解他们的学生情况，不了解听他讲课的是些什么样的人，那么他是无法备好这节课的。”课前学情调查是教师备课的一个重要环节。那么课前如何调查学情呢？教师可依据教学目标、教材内容，调查和了解学生对社会热点、焦点关注的情况；了解学生的年龄、心理特征、品德状况；了解学生的认知基础、学习方法和学习能力；了解学生的需求点、闪光点和薄弱点；了解学生群体、家庭、大众媒体、社会文化对他们的影响。学情调查一般采用问卷法、观察法、交谈法、学生作品分析法、同学关系测量法、家访以及开小型座谈会等。调查时，要注意紧扣本课“靶心”，调查了解的内容要力求做到小一点、近一点、趣一点，切忌远、散、偏。教师只有对学情了如指掌，洞悉学生的需要，才能准确把握教学起点，运筹教学思路，制定正确的教学方案，找准实现知行统一的切入口，使知行统一的要求真正落到实处。

如教学三年级活动主题《妈妈，您放心吧》一课前，我首先对部分学生进行家访和组织学生当小记者进行采访，了解学生生活自理情况，当我发现学生中独生子女“小皇帝”现象非常严重，多依赖父母，而且家长普遍认为孩子还小，认为家里的大小事都应该由父母、爷爷、奶奶做这一现状时，我进行深入地研究和分析，先把学生存在的情况进行分类。一类是能做到自己的事情自己做；一类是自己的事情自己能做而家长不给做；一类是自己不想做，家长也溺爱的衣来伸手，饭来张口的“小皇帝”。然后制定出解决这些问题的具体方法和措施。这样做，上课时就能“对症下药”、“射中靶心”，较好地引导学生了解有关安全常识，病学会料理自己的生活，不做父母的“小麻烦”教师把握了主动权，道其心声，相机渗透明理，学生觉得老师似乎是朋友，娓娓地道出心中的真话，品德课教学的针对性、实效性就能得到落实。

二、赢在课堂

“赢在课堂”需要我们努力做到课中情感引发。因为道德认识的作用往往只是一种外部动机的作用，而真正成为推动学生道德内部发生动机作用的则是道德认识出现的道德情感。道德情感是道德认识，道德信念转化为道德行为必不可少的因素。在道德情感中有积极的情感，情感属于非智力因素的范畴，它是由一定事物引起的主观体验的心理过程，它能直接转化学习动机，成为激励学生学习的内在动力，它在人的品德内化过程中起着催化剂的作用。因而，教师在品德课的教学中，就应该遵循学生情感发展的规律和心理，注意陶冶学生的道德情操，巧妙地运用教法，激发学生的积极情感体验。激发学生的道德情感，是促使学生道德认识转化为道德行为的重要环节。在教学时，教师用发自内心的情感去感染学生，利用学生原有的情感体验来发展学生的道德情操，用生动形象的语言和画面，向学生展示课文教育内容，产生潜移默化、润物无声的效果，以达到以情育人的目的。

1、创情境引发情感

情境主要是由某种富有情感色彩的活动而产生的一种特有的心理氛围。不同的具体的情境可以唤起相应的情感。教学中，我精心创设和运用各种情境，在情境中引发情感。

又如教学活动主题《平安走天下》一课，我利用插图制作课件，使插图更直观、更生动、更形象，而且具有连续性。教学为什么要注意交通安全时，出示课件，当学生看到汽车、摩托车在公路上来回穿梭时，觉得很好玩，注意力都非常集中。当画面出现一辆汽车急驰而过，而过马路的一个小学生似乎没有看见，依然前行，接着一声紧急的刹车，那位小学生被撞倒了，鲜血直流……这样，通用运用多媒体教学课件，使学生有一种如临其境的感受，受到情绪上的熏陶和感染，达到情理交融的目的，从中受到教育。正如苏霍姆林斯基说的，只有“经常练习把知识乘以体验和感受，才能优化孩子的文明行为。”

在品德课教学中，利用故事、游戏、小品表演、儿歌、幻灯图片、录音录相、歌曲、多媒体教学等手段创设情境，将教育内容寓于其中，就能激发学生的学习兴趣，让学生在愉悦的气氛中“听其声”、“观其形”、“动其情”、“悟其理”。

2、设思辩引发情感

 在一定条件下，一个人的情感可以影响别人，使之发生同样与之相联系的情感，同时，别人的情感也可以感染自己，使自己产生与之同样或相联系的情感，因此，我很注意引导学生根据道德认识，对已发生的道德行为进行判断，用自己掌握的道德准则去衡量别人或自己的行为、品质、情操，明确什么是与道德准则相一致的，什么是与道德观念相违背的，在此基础上加深道德认识、提高道德水平，产生稳定的道德观点和强有力的行为动机的目的。

如教学六年级活动主题《科技是把“双刃剑”》时，我在引导学生观看《原子弹爆炸》视频资料和核能开发的有关资料。知道原子弹的威力让广岛长崎夷为平地，了解原子弹爆炸至今还给当地人留下难于弥合的身心创伤。但是核能只能用在战争吗？还可以用到哪些方面呢？我进一步引导学生辩论：到底核能开发是利大于弊，还是弊大于利呢？通过引导学生辩论，学生了解到核武器的威力和辐射造成的污染能够毁灭全人类，但核能的正确开发和利用，能造福人类，从而形成稳定的“科技带来的正负面影响”的观点，使学生在切身的体验过程中正确认识科学技术是一把双刃剑，我们要用智慧来解决科技带来的负面问题。

以活动主题《诚实，不需要理由》为例，为了让学生懂得诚实的更深层次是任何情况下都要对自己的行为负责，不管有没有人知道。活动教学中，我没有反复分析教材向学生进行灌输，而是让学生在读懂教材范例的基础上，创设情境，从学生的生活实际出发，根据主题文补充的材料故事和文中的提示语及活动提出的有关问题，组织学生开展思考和讨论，对“你认为偶尔撒一次谎是不是没关系”进行辩论或讨论，让学生交流、思维碰撞，通过体验、反思，从而让学生在特定的情境中自觉选择“我不能撒谎”，“在没人看见的时候，也要诚实”这样的信条，感悟诚实的重要性。

为了尊重学生，维护其自尊心，在引导学生对自己的行为进行反思时，通过自评，反省自己平时的思想、言行，然后通过写小纸条的方式告诉老师，以便老师能更真实地了解学生的思想状态，更好地增加范例，加强教育的针对性和实效性。这样教学，由于学生的认知是自己感悟出来的，行为是在实践中体现出来的，道德品质在反思中升华，有利于知识内化，有利于由知到行的转化。

3、 巧活动引发情感

在品德教学中安排一些轻松愉快的活动内容，既能让学生玩得愉快，又能让学生在玩中学到知识。如我在教学六年级活动主题《齐心真好》时，不是把学生们带到教室里，而是带到了操场上，老师把学生平均分成了甲、乙两组进行拔河比赛。老师把甲组同学喊到一边，教他们拔河时，嘴里都要喊“一、二”，然后同时用力，比赛开始了，甲组的同学照着老师说的做了，连续三次他们都赢了，这时老师让他们讨论一下，这两组都是同样多的人，为什么甲组连赢三次。他们经过仔细分析，发现甲组的同学拔河时都是一齐用力的，这时力量最大，而乙组的同学用力先后不一致，力量始终不能达到最大，所以输了。通过他们仔细分析找原因，两组又进行了一轮比赛，结果出人意料的是乙组胜了，到这时全班同学都深刻地体验到了团结合作就有可能取得意想不到的成绩。

在教学中，我深深体会到，情感是学生学习知识的“催化剂”，在以“知”到“行”的过程中起中介作用。把情感作为贯穿课堂的基本线索，具体地变换信息刺激的内容、形式和强度。如在导入新课时，可创设与主题相对应的游戏活动、实物演示、智力竞赛、猜谜语等趣味性活动，从相关的直观情景导入，让学生在愉快的情绪感染下进入课文意境；在明理阶段，可利用幻灯、实验、图画、故事、游戏、语言等教学形式，精心设计出趣味横生的情境，让学生从多种感官参与感知，激活学生的想象力，感悟新观点的内涵。

如果没有情感作“催化剂”，品德课本上的知识只能作为一种信息储存于大脑之中，达不到思品课教学的目的。教学过程是师生进行情感交流的过程，只有把打开学生心灵的钥匙找到了，学生的心扉才会敞开，有的放矢地进行教育才能成为现实。

三、行在课外

“行在课外”是希望我们老师重视课后的强化实践。因为囿于小课堂一隅，是品德教育中长期存在的一个缺陷。英国学者麦克菲尔指出：“任何道德教育课程如果局限于教室里，不指向社会现实，实质上不是道德教育，是非道德教育。”因此，社会就是大课堂，不能使学生局限在课堂知识的学习上，要树立“大教育”的观念，将教材作为一个范例，根据学校和学生的实际，挖掘教材资源，创造性地开展教学，使课堂教学更有现实感，回归学生的现实生活。同时，品德课教学方法的选择和使用要讲求实践性，要组织学生开展社会调查、参观、社会服务以及引导学生搜集名言、谚语、格言，举办展览、出墙报，观看电影、电视、录像等活动，并与班主任工作、少先队活动、社会家庭教育等紧密配合，齐抓共管，写好品德课“续篇”——强化实践。

1、与班主任工作配合

班主任是班级的直接领导，品德课若能与班主任工作紧密配合，定会大有裨益。如教四年级的活动主题《生活因爱更美丽》后，与班主任一起组织召开“学会感恩”的主题班会，组织学生学会帮助身边有困难的同学，对老、弱、病、残的关心和帮助，同时，请班主任利用班会、晨会或平时思想工作时间配合品德内容来对学生进行强化教育。

2、与少先队活动配合

少先队组织主要是通过少年儿童的自我教育培养队员良好的思想、行为习惯，品德若能与少先队活动挂钩，效果更佳。如教活动主题《共享合作的快乐》课后，可将少先队组织的黑板报评比、文明中队评比等活动结合起来，让学生共享合作的快乐，激励学生奋发向上。

3、与社会实践配合

重视社会实践，就是要将教材中关于实践的内容和要求作为重要的教学予以落实，以促使学生正确思想的确立、良好的道德品质的培养、文明行为养成。

如教学六年级的活动主题《地球累了》后，我结合6月5日“世界环境日”，让学生自制环保宣传单，让学生把课文中告诉的“不随地吐痰，不乱扔果皮纸屑，不在建筑物上涂抹乱画”等内容写在宣传单上，并配上插图。让学生到社区发给邻居或行人等。这样，学生、家长受教育，也让周围人们来保持环境卫生，让学生将课堂学到的正确道德认识和道德行为真正用到社会实践中，为社会服务。

另外教师要善于借助特定的情境进行行为训练，激发学生的道德情感，强化行为养成。如活动主题《平安走天下》，可以用儿歌配合进行“安全过马路”的行为训练：“横道线内过马路，先看左、后看右，红灯停、绿灯行，看清车辆才可走。”用琅琅上口的儿歌形式配合训练，有利于学生接受，并在行动中经常对照。还可以针对交通堵塞问题提问学生“你设计的交通工具想要解决哪方面的交通问题？”等。

4、与家庭教育配合

让课堂知识在课外得以实践。课堂活动形成的知识，需要具体行动的检验，才会真正起到规范行为、养成良好品质的作用。这就需要教师想法设法把学生在课堂上学到的知识延续到课外，使这种知识得以巩固和升华。

为了培养学生知行统一，教完活动主题《同样的爱》、《爸爸妈妈的心，我能懂》等课后，我通过家校联系卡，向家长讲明教育要求和目标，请求家长积极配合并及时向家长发放“学生在家行为反馈表”，要求家长按表如实填写，再有针对性地进行表扬教育，这样，理论知识与体验生活相结合，课内与课外相结合，从而达到塑造学生美好心灵，培养学生良好道德品质的目的。 
5、把课外知识融入课堂教学。

课外学习的空间是广阔的，教师可以指导学生根据当前国情、国策、国内外局势以及人们关心的敏感话题，从报纸、新闻、杂志上收集资料，自主选题，自主展开学习过程，自主总结学习结果，将课外知识融入到课内教学。比如，最近我在上《科技是把“双刃剑”》一课时，我联系时事，巧妙导入：同学们，你们知道发生在日本福岛第一核电站核泄漏事件吗？它对人类造成哪些危害？以此引发学生对核能开发的利与弊的理解。

总之，教师能做到“功在课前，赢在课堂，行在课外”，有利于把品德课的小课堂融入家庭和社会教育的大课堂，使学校、家庭、社会教育形成合力，让学生在“三位一体”教育的环境中去活动、体验、内化，才能促使其道德认识的深化，形成较为稳固的道德观点与信念，并以此来指导、规范和约束自己的道德行为，促进良好品德的形成，从而打造高效品德课堂。

