践行社会主义核心价值观•敬业

怎样理解教师的敬业

海口市义龙中学党支部书记     冯素如

社会主义核心价值观引领社会进步，我们希望向“富强、民主、文明、和谐、自由、平等、公正、法治、爱国、敬业、诚信、友善”的社会形态发展，二十四字核心价值观关乎我们头上的星空和心中永恒的道德定律。自古以来，中国教师素以传道授业解惑为精神归宿和价值依托，教师的敬业，就是对国家教育发展和学生成长的强烈使命感和责任感，具体表现为对教育教学工作的认真负责、一丝不苟和精益求精，对学生的热情关怀、尽心尽力和无微不至。在教育教学活动中，表现为在认真备课上课，认真批改作业，认真辅导每一个学生，不敷衍塞责；也表现为对学生的热切关注，对教育教学工作的科学设计与有效实践；更表现为在细节上下功夫，如：认真研究每一个知识点以及它对学生发展的意义，从不迟到和早退，能够叫出每一个学生的名字，知道每一个学生的爱好和特长。

在当下众声喧哗的时代舞台上，教师如何扮演好、定位好教书育人等诸多角色，为这个时代担当，为自己和他人负责？那就是必须敬业。三尺讲台其实跟舞台没有什么两样。大师级教授谢克纳创立的人类表演学认为：在现实社会中，人人都在表演。但事实上，却并非人人都是合格的“演员”。因此，从这个意义上看，讲课当属表演艺术。记得我在读大学时曾经听过一位老师的讲课。他绘声绘色，手舞足蹈，每一位同学都被他深深打动，沉浸在学术和艺术的享受中，给我无限的遐思和美丽的愿景，就像观看了一场精彩的演出，至今令我们回味。我并不苛求每一位老师都有那位老师一样的风格和魅力，但我记得著名语言学家吕叔湘曾经说过：演员不一定是一位好老师，但一位好老师一定是一位好“演员”。教师的人生职业生涯角色就是站在三尺舞台上，带给学生的，应该是知识的滋养、人生的启迪和审美的享受。演艺界有一句行话：体验生活，向角色靠拢。做教师的要求又何尝不是如此？演什么角色，你就应该是这个角色。你站在三尺讲台上，带给学生的，就应该是知识的滋养、人生的启迪和审美的享受。
首先，你得满怀真诚，摈弃杂念，因为教师和演员一样都是需要真诚和激情的职业，课堂上的真性情往往是打动学生心灵的“心声”，而职业化的要求则必须做到爱岗敬业，诚信做人，投入地扮演好教师这个角色。做教师不能做假，做学问也不能做假，做一个真实的人是向角色靠拢的最为重要的前提。
其次，你得按照教学的规律和规范精心设计好每一堂课，从你讲授的内容，到你的服饰、姿势、手势，再到PPT 和板书，努力做到每一堂课都是一次出彩的演出。你在讲台上俨然一个演员的范儿，当然这一切必须是你内在修养的自然外化，有道是台上一分钟，台下十年功，这就要求一名合格的教师必须具备渊博的知识和多方面的修养以及编导策划的能力。有谁能够否认一堂课就应该是教师自编自导自演的一幕活剧？
然后，你得在你和学生之间架起一座平等交流的桥梁。师生平等对话是后现代主义教育理论中的一个重要观点，而表演中的交流则是拉近角色与观众之间距离的要诀，现代舞台剧的表演恰好就是要打破舞台台面的时空局限，让台上的表演融入台下的观看，因而，分享成为了交流的精髓，也成为了赢得学生亲敬的要义。师生能够在课堂里、校园里、以致更大的时空里分享知识、分享体验、分享感悟、分享欢乐与痛苦当是人生一大幸事。还有什么比师生之间心心相通更为快乐的?有时，向角色靠拢，你还得要有无人喝彩的心理准备，孤独地站在讲台上，仿佛一缕聚光把你照亮，而周围却是那么寂静和晦暗，用文火熬药的体验品味另一种职业生涯。这其实是一种境界，不甘寂寞而又无畏寂寞，只感到自己的心在跳动，仿佛一团火在静静地燃烧。
    因此，做一名教师，演好自己的角色，这是我给自己定下的一个目标，也是自己一生教师生涯奋斗的动力，要做一个“角儿”，为此，吾将孜孜以求，一直到老。
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