 　　             如何加强学习型党组织的建设

                    龙桥镇永东村党支部  吴崇问
    《中共中央关于加强和改进新形势下党的建设若干重大问题的决定》把“建设马克思主义学习型政党、提高全党思想政治水平”作为当前和今后党的建设首要任务。我们对近年来建设学习型党组织的情况进行了调研，总结有效做法和成功经验，分析存在问题，并对今后进一步加强学习型党组织建设提出一些建议。 

　　一、充分认识建设马克思主义学习型政党的意义 

　　在调研中了解到，虽然“学习型组织”、“学习型领导班子”、“学习型政党”这些概念已经讲了几年，大家并不陌生，但是不少党员、干部对“学习型组织”概念的内涵、建设学习型政党的意义和要求等问题，认识上还是模糊不清。 

　　1.建设马克思主义学习型政党是保持和发展党的先进性的根本要求，是一项重大而紧迫的战略任务 

　　《决定》指出，世界在变化，形势在发展，中国特色社会主义实践在深入，不断学习、善于学习，努力掌握和运用一切科学的新思想、新知识、新经验，是党始终走在时代前列引领中国发展进步的决定性因素。“党始终走在时代前列引领中国发展进步”，是党先进性的根本体现。个人、组织、政党的先进性，要通过行动和实践表现出来，但思想支配行动，理论指导实践，因此，先进性首先表现为思想理论上的先进性。不论个人、组织、政党，思想理论上落后、僵化，必然丧失先进性；知识贫乏、理论陈旧、观念僵化、思维封闭，在行动和实践中，不可能表现出先进性。《决定》把学习问题作为保持党的先进性的“决定性因素”，理论内涵深刻、实践意义重大。我们经常讲“贯彻党的理论路线方针政策”，在“理论、路线、方针、政策”这个关系中，理论是基础，理论错了，路线方针政策必然错误，理论正确是保证路线、方针、政策正确的基础，也是指导实践活动成功的根本前提。要正确贯彻党的路线方针政策，必须全面深入学习掌握党的基本理论。保持思想理论的先进性，基本要求就是不断学习、善于学习。学习的意义在于掌握新思想、新知识、新经验，树立科学的世界观和方法论，正确指导实践活动。总之，建设学习型政党的实质，在于保持党在思想理论上的先进性。 

　　2.建设学习型党组织，要深刻认识学习型组织的特点 

　　学习型党组织是一种特殊的学习型组织。“学习型组织”是近年来人们谈论很多的一个问题，但认识并不深刻。在调研中我们发现，对“什么是学习型组织？”这个问题，很多人回答不上来，一些人的回答也很模糊。所谓“型”，是一种具有稳定结构、稳定模式及特定功能的事物，没有稳定结构、稳定模式及特定功能的事物，称不上“型”。学习型组织就是把组织成员个人的学习行为组织化、制度化。学习是人的一种基本行为，而且首先是一种个体行为，主要围绕个人目的和兴趣进行。在一个组织中，围绕完成组织任务、实现组织目标，建立学习制度，把组织成员的个人学习行为转变为组织行为，使个人学习行为组织化、目标化，就是建设学习型组织的过程。在学习型组织中，个人的学习行为不是随意、任意的，是紧紧围绕完成组织任务、实现组织目标而进行的。在学习型组织中，提高组织成员个体能力素质和实现组织目标是有机统一的。学习型组织的基本特征，从组织的角度讲是学习的组织化和制度化，从组织成员个体角度讲是学习的自觉化、经常化、普遍化、目标化。建设学习型组织，核心是组织成员学习行为的组织化和制度化，这两“化”决定着组织成员学习的自觉化、经常化、普遍化和目标化。在学习型组织中，“学习”是广义的，不仅仅是指学习书本知识，而是学习知识、总结经验、交流思想、创新观念、提高素质、适应形势、推动发展的综合性活动。根据《决定》要求，马克思主义学习型政党的基本特征是“科学理论武装、具有世界眼光、善于把握规律、富有创新精神”。围绕这四个基本特征，要着重从推进马克思主义中国化、时代化、大众化，用中国特色社会主义理论体系武装全党，开展社会主义核心价值体系学习教育，建设学习型党组织等四个重要方面建设马克思主义学习型政党。 

　　3.建设学习型党组织是建设学习型政党的基础 

　　建设马克思主义学习型政党，是从全党角度讲的。基层党组织的任务是加强学习型党组织建设。“学习型政党”不是一个抽象概念，不是一个空架子，是由各级学习型党组织构成的；没有各级学习型党组织的建设，不可能建设学习型政党。《决定》要求，要使各级党组织成为学习型党组织、各级领导班子成为学习型领导班子。在建设学习型党组织过程中，领导干部要做学习的表率，同时要组织党员学习，使广大党员成为学习型党员。没有学习型党员，学习型党组织就是空洞的，最终也不可能建设学习型政党。我们这样一个党员众多的大党，如果只有少数学习型党员，不可能建成学习型政党。培养学习型党员、建设学习型党组织、建设学习型政党，三者之间存在不可分割的紧密联系。 

　　二、近年来建设学习型党组织取得的成效及存在问题 

　　1.近年来建设学习型党组织取得的成效 

　　第一，我村高度重视学习型党组织建设及学习型领导班子建设。把建设学习型党组织作为保持和发展共产党员先进性、提高党员干部能力素质，推动我村经济社会又好又快发展的基础工作，切实抓紧抓好。广大党员、各级党员领导干部的学习自觉性不断提高，学习风气越来越浓厚，学习行为目标化、组织化程度不断提高，学习内容丰富而有重点，培训渠道和学习方式多样化。不断推进党委中心学习组学习活动制度化、规范化，严肃学习纪律、规范学习行为，各级党员领导干部带头学习、深入调研，发扬理论联系实际的学风，把学习理论和分析解决工作中的重点、难点问题结合起来，增强学习的针对性、实效性。通过学习型党组织建设，广大党员的能力素质不断提高，领导班子的执政能力、领导干部的领导能力进一步增强，推动科学发展、促进社会和谐的能力不断提高。 

　　第二，健全学习制度、创造学习条件。学习制度是建设学习型党组织的关键。我村党组织不断健全完善学习制度，用制度解决“为什么学？学什么？怎样学？”的问题，用制度规范学习行为，促进学习自觉性和积极性提高，克服厌学情绪和学习中的形式主义，切实提高学习效果。从学习时间安排、经费保障、场所建设等方面，积极为建设学习型党组织创造条件。 

第三，不断加强干部教育培训工作。干部教育培训是一种组织化、制度化的学习方式，在建设学习型党组织及建设学习型领导班子方面发挥着重要作用。在干部教育培训中，坚持政治理论、政策法规、业务知识、文化科技素养四个方面教学内容的统一，同时围绕中心工作，注重“干什么学什么、缺什么学什么”，增强干部教育培训的针对性、实效性。

　　第四，加强基层党员学习培训工作。建设学习型党组织是建设学习型政党的基础，而培养学习型党员是建设学习型党组织的基础。加强农村党员和企业党员的学习培训，为基层党员创造学习条件、解决学习中存在的问题，不断加大培养学习型党员工作力度。通过“基层党员讲坛”、“乡村专家讲坛”、“农村党员远程学习网”等多种方式，提高广大党员的能力素质。 

　　2.建设学习型党组织中存在的问题 

　　第一，部分党员、干部学习自觉性不高、学习动力不足，厌学情绪突出。有的不喜欢读书学习，忙于应酬和娱乐。有的学习目的不明确，不认真学习党的理论路线方针政策，不认真学习经济、法律、科技知识，不刻苦钻研业务，而喜欢看一些休闲书籍。少数人学习兴趣不高雅，不读好书，喜欢读旁门左道的书。学习中的形式主义现象突出，对学习采取应付了事、走过场的态度，学习效果不好。 

　　第二，学习中理论脱离实际现象和极端实用主义现象并存。有的空谈理论，不善于用所学理论分析解决实际工作中的问题，不用科学理论指导自己的实践活动。有的片面理解“理论联系实际”，学习上的极端实用主义突出，不想学基础理论知识，只想学操作性、技巧性的内容。当前，学习中的极端实用主义现象，导致不少干部对党的基本理论特别是中国特色社会主义理论体系的学习不重视，有的人认为这些理论“空洞抽象”，没有实用价值。学习上的极端实用主义现象，导致学习动力不足、学习兴趣不浓，严重妨碍建设学习型党组织。 

第三，学习制度不完善，学习组织化、制度化程度不高。建设型党组织，核心问题是党员、干部学习行为的组织化、制度化。虽然建立了一些学习制度，但这些制度原则性要求多，操作性措施少，难以落实。有些学习制度制定出来是为了应付上级检查考核，不认真落实，成为摆设。学习纪律不严肃，学习效果不考核，学习的自觉化、经常化、普遍化程度不高。干部教育培训工作离“大规模培训轮训干部、大幅度提高干部素质”的要求，差距还很大。干部教育培训覆盖面不广，很多党员、干部长期没有学习培训的机会。

