


“立师德，铸师魂，修师身”
师德师风教育活动做法及成效

海口市第十中学学习型党组织创新基地紧紧围绕学校提出的“学生成才，教师成功，学校发展，社会满意”的办学宗旨，以打造作风过硬、师德高尚的教师队伍为目标，以学习活动为载体，以教育为先导，多措并举，切实加强师德师风建设，有力地提高了广大教师的职业道德水平和战斗力，为新时期教育教学工作的开展提供了坚强的师资保障。
一、主要做法
   （一）高度重视，把师德师风建设工作摆在突出位置
    十中历来重视师德师风建设，把师德师风作为提升教师队伍素质，促进教育教学质量提高的一项根本性的工作，长期摆在突出位置，确保有地位，有人管，有人问。学校学习型党组织创新基地成立后，学校专门成立由一把手任组长、负总责的领导小组，全体教师人人有责且人人都是责任主体，形成了一级抓一级，人人抓落实的良好工作格局，确保了师德师风建设工作的顺利开展。
（二）强化学习，切实提高教师的思想境界和师德水平
育人者必先育已，育已必先学习。海口市第十中学以打造学习型党组织创新基地为契机，狠抓教师的学习，采取定期不定期、集中与分散相结合的形式，强化教师教书育人意识，坚定工作信念。先后引导和组织教师学习了《中小学教师职业道德规范》、《公民道德建设实施纲要》、《中小学教师职业道德建设十项规范》、《教育法》、《教师法》、《未成年人保护法》，习近平的重要讲话等内容。要求学习要做到“三有”：有学习内容、有学习笔记、有心得体会。校长带头完成规定动作。每位教师都能按照相关要求，做到在学习中实践，在实践中反思，使学习活动与教学工作有机结合起来，创造性的贯彻执行师德方面的各项要求，不断提升思想境界和师德水平。使学习不走形式，不摆花架子，收到了实效。
（三）党员带头，引领教师师德师风建设
学校借学习型党组织建设的东风，抓学习，抓教育，从源头上加强师德师风建设，学习型党组织党员带头，郑重地在《师德承诺书》上签上名字，并通过发放调查表，师生座谈等方式，不定时开展“生评师”党员教师民主评议会等活动，全面掌握师德师风情况，查摆出的问题主要有个别教师坐讲、上课接打电话、体罚和变相体罚学生向学生推销资料、乱收费等问题。对于存在的问题责令相关教师认真整改，并对整改情况跟踪监督，确保整改效果，教师党员处处垂范，模范带头，引领师德师风建设，从而使师德建设更加稳步有序的开展。
（四）创新活动形式，丰富活动内容，保持师德师风建设工作的生机和活力
为跟上教育发展节奏，使师德师风建设工作具有时代特色，更好地服务服从于教育教学大局，我校党总支牵头开展了丰富多彩的师德师风建设活动，极大地推动了工作的进展。主要活动形式有：
1. 学校利用教师节、校园网、广播、展板、家长会、报
告会等方式，积极开展师德建设的宣传和交流。让全体教职工多读、多看、多听教育界名人和模范教师的先进事迹，同时树立学校的“模范”，打造“名师”，用鲜活的事迹、生动的事例去感染、鼓舞教师，用看得见、摸得着的人和事去施加直接、深刻、快捷的影响，努力营造“学榜样、赶先进”的良好氛围，激发了我校教师的工作热情，有效地推进了我校的师德师风建设。
2.创新开展“师生相互承诺，共创和谐教育”活动，
2014秋季开学典礼上师生相互承诺，教师代表李俊宏老师全体老师向全体学生做出郑重承诺：关爱每一位同学，模范履行《中小学教师职业道德规范》，做学生、家长、社会满意的人民教师”；初三何佳倩同学带领全校学生向各位老师庄严承诺：严格遵守《中小学生守则》，做一名合格的中学生”。
通过这一活动，拉近了师生之间的距离，增进了师生之间的感情，建立了新型的和谐的师生关系，老师教得愉快，学生学得高兴，为创建和谐教育奠定了基础。
[bookmark: _GoBack]3．通过心理健康教育和家长学校建设，“爱生家访活动”努力构建家庭、学校、社会三位一体教育网络，实现家长、学校、教师、学生勤沟通、多了解、变方式、学方法、互补台、成合力，打造学生健康成长平台，借以带动教师师德修养的提高，树立学校形象，实现教学效益的最大化。
    4．将打造学习型党组织创新基地与师德教育和教学工作相结合，充分发挥业务的带动作用。有效教学是教师的主要职业道德表现之一，如果教师不能进行有效教学，不能满足学生的求知欲望，则势将引起学生及家长的不满，师德将无从谈起，所以，提高教师的业务能力是提高师德修养的有效手段。我校党支部坚持“月月开展活动课”。以“推门课、汇报课、观摩课、展示课”为抓手，同备课、共教研、尚互助、重反思、抓常规、培骨干、出名师。同时，进一步加强课题和校本教研研究工作，责任到人，务求实效。不间断派教师到外地培训学习，充分发挥“活水”效应。 这样，既提高了教师的业务水平，促进了学生发展，又使教师赢得了学生及家长的尊重，感受到了职业的幸福感，推动了师德修养的提高。
    5.学校党支部把师德师风建设与加强学校内部管理、安全文明校园创建紧密结合，打造和谐安全的校园环境。加大对学生课间、上学进校园、放学路队的巡查力度。目前我校的教学秩序，校园安全形势良好，受到家长及社会各界的好评。
二、主要成效 
通过打造学校学习型党组织创新基地，党支部狠抓师德建设活动，学校面貌大为改观，领导班子更加团结务实，从校长到主任树立了干事创业的坚定信念，事事走在前，工作创一流，爱岗敬业，率先垂范，创造性的成为执行职业道德规范的典范。广大教师们的精神面貌、工作作风有了很大的转变。教师依法执教、文明施教、廉洁从教意识增强了，教师的教育教学行为更加规范了，过去上课坐讲，上课接手机，体罚和变相体罚学生、有偿家教等现象消失了。广大教职工言传身教，率先垂范，关爱学生，无私奉献，涌现出了以 获得“全国优秀教师”“全国优秀班主任”“海口市道德模范”等荣誉称号的蒙光伟老师，及“海南省优秀教师”何新同志为代表的一大批师德高尚、业务精湛、成绩显著的教职员工，树立了广大教职工敬岗爱业、无私奉献的良好形象，受到了广大学生和家长的一致好评。
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