在教学工作中践行党的群众路线
秀英区海秀中心小学    马远珍 
最近，我校全体党员系统学习了上级党委指导党的群众路线教育实践活动的文件精神。通过学习，深刻体会到在新时期、新形势下，群众工作有了新的时代特点。群众要求社会公平、公正、公开的法治意识不断提高，依法维护个人合法权益、表达个人利益诉求的方式越来越多样化，不同利益主体间的矛盾也越来越复杂。当前学习群众路线，就是要求各级广大党政干部应树立正确的群众观，尊重人民群众的主体地位，始终站稳群众立场，坚持不懈地做好群众工作。在教育教学一线深刻领会与落实群众路线教育实践精神，成了当前我们教师义不容辞的责任，我们要在教育教学中去进一步学习、领悟、践行。为推进社会主义建设贡献出我们的一份力量，为教育的发展、国民素质的提高、人民生活富裕多发一份光多发一份热。学习群众路线教育实践精神，从自己做起，只有无愧于职责，无愧于使命，才无愧于党和人民， 无愧于“群众路线教育实践”的要求。 
作为当今教师如何更好的践行党的群众路线，联想到我们的教学工作，一些教师总是从早忙到晚，不是备课讲课就是批改作业辅导学生，也可谓忙得不亦乐乎，然而，教学成绩却总是让人高兴不起来。原因何在？我们中的一些教师 总是错误地认为只要埋头苦干就会有回报。但是，他们去忘了“磨刀不误砍柴工” 和“学而不思则罔”的道理。 习近平书记提出要懂得照镜子是富含哲理的，古人照 “镜”修身，往往是个人的 洁身自好。今天我们教师照镜子，就是反思自己，反思就是思考，不但思考教育、教学，思考自己的所作所为，也思考自己的为人处世。反思也可以叫读自己，我们读自己时应该以端正认真的态度，读自己的过去，读自己的现在，也读自己的未来。有人说：“跌倒了，爬起来继续勇往向前。”这样的气魄无愧于一个勇者。但我想为了前面不再跌倒，一定得停下来，回头看看自己怎么跌倒的，用点时间思考，思考会使失 误变成财富，这样才不重蹈覆辙。 教育需要思考，教师需要思考！陶行知先生曾说：“要做个真正的人，第一就要 有思想。”教师更应该做一个有思想的人。 比如：在课堂教学中，我们老师总是担心学生听不懂，学不会，于是，整堂课都是自己在讲在做示范，完全剥夺了学生独立思维意识的发展和培养，这恐怕就是我们教学成绩上不去的原因。要提高我们的课堂教学效果，老师们，我们应该停下忙碌的脚步，静静地思考如何激发和提高学生们学习兴趣点，去思考如何预设和引导学生主动发现问题，分析与解决问题。再如：我们也常常责怪孩子学习习惯差，行为习惯差，上课不专心；责怪他们不理解老师的良苦用心。似乎唯一的办法就是向家长告状，让家长了解自己的孩子在学校是多么不听话，多么贪玩。从来不去想出现这样的状况作为教师的我们有没有责任。老师们，我们应该停下忙碌的脚步，仔细思考自己的所作所为，真的不要像某些人说的“把学生当做毫无思想的敞着口的口袋”，可劲往里塞我们想塞的东西。我们值得思考的太多太多，但我们总认为思考的时间又很少。其实思考是不分场合，不需要任何条件的。睡前，醒后，等车，散步，在书房里静静地坐着，都适宜思考。可以在喧嚣中寻找寂寞，也可以在宁静中寻找智慧。此外，听课，听精彩的报告 以及和志同道合的朋友摆龙门阵也可以思考，集体讨论时要思考，思考产生顿悟，产生共鸣，“集思”必然“广益”。上课前要思考，有时一节好课是思考的结晶。课后也不要忘了思考，思考成功和失败，以利再战。

做善于思考的教师，绝不单单是为了自己的提升，为了更好事先规定的目标，还有更重要的一点：我们是“善于思考”的教师，在学生遇到问题的时候，我们就会“指 导”去“思考”，我们会影响着我们的学生成为善于思考的人，影响他们养成善于思考的习惯，影响他们学会思考，影响他们学会反省自己，学会通过自己的独立思考来 创造性的解决问题，而不再是每天只知道“接受知识”、完成作业再做大量练习题目 的考试机器。这是新课程对于人目标的追求。 我们要学会思考，作为教师，我们要崇拜思考，人会在思考中成熟，教学也会在 思考中日臻完善。我们要在科学发展观的指引下，围绕学校中心工作，时刻反思自己的不足，加强学习，认真履行好岗位职责，保持共产党员的优良作风，用工作成绩回报党的关怀，用实际行动表达对党的忠诚。

