创建学习型企业党组织的思考

          中共海南英利党委硅片制造部党支部党员--刘征

     中央一直提出“形成全民学习、终身学习的学习型社会”。中央领导提出，“要创建学习型社会，首先是要把我们党建设成为学习型政党”。这体现了与时俱进的精神，是对党的建设的新要求。落实这一要求，将有力的推动和巩固党的执政地位，保持党的先进性，并带动学习型社会的形成。围绕建设学习型政党的目标，如何充分发挥企业党组织的先锋模范作用，创建学习型企业党组织，是摆我们企业党组织面前的一个重大课题。下面就建立学习型党组织的必要性和如何建立学习型党组织谈几点认识。
     一、建设学习型企业党组织的必要性。
     建设学习型企业党组织，就是各级党组织在加强思想、组织、作风建设的过程中着力营造浓厚的学习氛围，树立先进的学习理念、建立持续学习的机制，引导党员干部立足本职，带头学习、加强学习、终身学习，使学习成为一种经常化、普遍化和制度化的行为，从而在精神状态上保持创新的锐气，在思想观念上保持创新的源泉，在组织建设上保持创新的活力。建学习型企业党组织，做学习型党员干部，是坚持与时俱进时代精神的具体体现，具有重大而又深远的现实意义和历史意义。
    1、建设学习型企业党组织，是创建优秀企业文化的需要。
     当今世界，知识经济蓬勃兴起，科学技术日新月异。一方面，我们党作为中国工人阶级的先锋队，要始终保持自己的先进性，不断增强创造力、凝聚力和战斗力，巩固党的领导地位和执政地位，就必须坚持与时俱进，加强学习，善于学习，改造学习，把我们的党建设成为学习型政党，把我们的企业党组织建设成为学习型企业党组织。否则，党就会失去先进性。另一方面，我们党作为建设有中国特色社会主义事业的领导核心，是一个拥有8000多万党员的大党，如果每一个在企业工作的党员都成为学习型党员、每一个企业干部都成为学习型干部，每一个党的组织都成为学习型组织，就能促进企业形成良好的学习氛围，并进一步影响和带动全员的学习，加快学习型企业的建立，形成优秀的企业文化。就能在学习中提升竞争力，在学习中增强创造力，跟上时代的发展，应对国际国内激烈的竞争。
    2、建设学习型企业党组织，是实践"科学发展观"重要思想的客观要求。
   “建设学习型企业党组织指导思想十分明确，就是使广大党员带头学习、加强学习，并把学习作为一种经常化、普遍化和制度化的行为，使基层党组织成为相互学习的课堂、交流思想的精神家园和团结前进的战斗堡垒，从而形成“学习--提高素质--创新工作--推动发展--再学习……”的良性循环机制，源源不断地为经济和社会发展积蓄动力，使两个文明建设始终保持一个良好的发展态势。第二，建设学习型党组织是代表先进文化前进方向的集中体现。我们党要保持先进性和创造力，越来越需要先进文化的武装和支撑，这是建设学习型党组织的最鲜明特征和重要内容。建设学习型党组织，把引导广大党员树立全新的学习理念，立足本职带头学习、加强学习、终身学习，作为工作的重点，组织广大党员通过学习政治理论，组织广大党员通过学习科技文化知识、专业技能知识和市场经济知识，了解和接受人类最新文明成果，提高知识素养、文化品位，具备与所担任职务相适应的发展眼光、领导艺术、决策能力、管理能力和创新能力。因此，建设学习型企业党组织充分体现了社会主义精神文明建设和发展先进文化的要求。第三，建设学习型企业党组织是实现人民根本利益的重要途径。企业党组织作为广大员工利益的实践者，共产党员作为普通员工中的优秀分子，必须把服务员工和提高员工素质统一起来。因此，建设学习型企业党组织通过提高广大党员的知识含量和综合素质，从根本上提高广大党员的“双带”能力，从而有助于最大限度地实现、维护员工的利益。
    3、建设学习型企业党组织，是提高广大党员干部综合素质的重要举措。
    在未来的五到十年，对我们来说，是必须紧紧抓住并且可以大有作为的重要战略机遇期。按照公司提出的“创建国际知名企业”的目标，必须实现跨越式发展。而跨越式发展的根本动力来源于创新，创新能力的增强又依赖于掌握知识。通过开展创建学习型党组织活动，构建多层次、全方位的学习网络，建设相对完善的学习保障体系，营造求知、求新、求进的学习风气，能够有效促使广大党员学会用新观点观察新事物，用新思想指导新实践，用新方法解决新问题，提高党员素党。
  二、创建学习型企业党组织的设想和建议
  1、树立先进学习理念，是建设学习型企业党组织的灵魂。
建设学习型企业党组织，首要的任务是破除旧的传统观念，确立先进的学习理念，形成党员人人关心和积极参与学习型党组织建设的良好氛围。必须通过层层动员部署，不断加大宣传力度，开展各种活动，引导广大党员树立四种理念：一是"学习为本"的理念。我国加入世贸组织后，产业结构的提升、经济贸易规则与国际接轨，对员工的素质提出了新的更高的要求，不学习、不掌握新知识和新本领，就不具有生存与发展的能力，更谈不上始终保持自己的先进性，在各自岗位上发挥先锋模范作用。要使党员都明白，学习是为自己的未来投资，是为自己的生存而学，为自己的发展而学。否则不仅不能发挥党员模范作用，就是做一个普通的社会人也成问题。二是“终身学习”的理念。在知识更新、扩展的速度不断加快的今天，必须不断进行知识更新，坚持终身学习。作为中国工人阶级的先锋战士，广大党员更要在培养具有终身学习能力的员工队伍中作表率，这样才能胜任本职工作，带领职工建设学习型企业。三是"学用结合"的理念。把学习引入工作，使学习工作化、工作学习化，这是学习型企业党组织的本质特征。善于把学习成果转化为思想方法、领导方法，转化为生产力，这是学习型企业党组织迈向成熟的标志。因此，要根据岗位职责和工作任务提出学习要求，将学习融入基层党组织的运行，通过学习实现工作创新，把被动接受客观知识转变为主动提高内在素质。四是“提高学习力” 的理念。在知识总量迅猛增长的信息社会，希望成为各方面知识的通才几乎是奢望，现实的要求是在掌握某一方面基本知识的同时，能够拥有和掌握学习知识的能力，包括自学能力、思考和创新等深层次的学习能力。培养个人的学习能力，比简单地学习知识具有更大的作用，因为学习力是最核心的竞争力。广大党员应率先提升自己的“学习力”，从而不断增强创造力，永葆共产党人的先进性。
  
     2、精心设计载体，是建设学习型企业党组织的关键
    建设学习型企业党组织，必须有实实在在的载体，吸引广大党员广泛参与，才能不断增强这项工作的实效性、感召力和吸引力。各支部在参加党委统一组织的大规模活动的“规定动作”的同时，还注重创新“自选动作”，将创建活动不断引向深入。一是建立“党员学习日”。企业党组织根据实际每月确定一个相对固定的日期为“党员学习日”。在“学习日”，各支部认真组织党员群众开展各种形式的学习教育活动，尤其是精心组织好各类学习讲座、报告会及其他教育文化活动。二是推广“新三学”。三是强化“民情日记”。党员深入车间、深入员工，“访富问经”、“访能问计”、“访贫问苦”，按规定要求记好“民情日记”，切实把握员工脉脉搏，准确掌握企业发展的突出问题。日记虽小，意义重大，有力消除了基层工作的感情断层、作风断层和工作断层，架起了党群"连心桥"。五是办好创业论坛。“创业论坛”围绕企业发展中的重大课题，举办“学习沙龙”，请有关专家、学者和有关的领导及理论工作者参加研讨交流，为加快企业建设出谋划策，为董事会决策提供参考。四是营建学习培训网络。根据继续教育和培训工作的需要，建立教育培训基地，形成党员、干部教育培训体系。以公司局域网为基础，构建资源丰富、服务良好的网络教育平台和远程教育体系。
    3、建立健全制度，是建设学习型企业党组织的保证
学习型组织的建设是一个系统工程，也是一个艰巨课题。抓学习不能简单地停留在发号召和提要求上，必须依靠制度来落实。只有建立健全各项制度，使学习有所遵循，使考核评估指标得以明确，抓学习才能取得实效。因此，我们要采取积极有效的措施，逐步把学习型党组织、学习型党员创建工作纳入制度化、规范化的轨道。
   一是要建立开放互动的学习制度，营造一种时时、处处、人人学习的环境与氛围。要通过制度规范学习内容，明确学习时间与要求，提出考核学习成果的硬性指标。各个支部、党小组都要制订学习计划，强化年终考核，并将考核结果作为评比优秀、提拔任用的重要依据，以此把学习变成为每个党员的自觉行动和工作需要，人人是学生，人人是老师，在工作中学习，在学习中工作。
    二是要完善培训制度，开发人力资源。培训是学习的重要组成部分， 也是统一思想、提高党组织队伍素质的主要手段，同时又是个人学习的重要方式。我们现有的教育培训规划已经出台，但还要不断充实培训内容，更新培训手段，提高培训效果。必须明确：培训党员不仅是公司党委的事情，也是全体党员共同的职责，各支部都负有培训党员的责任。只要大家共同努力，通过培训提高党员素质，党员带动全员学习，我们的事业就一定能够发展。
    三是要营造制度管人、制度管事的良好氛围，不断规范挖掘潜能的管理制度。要使党员真正学有压力，学有动力，学有能力，学有效力。
    建设学习型企业党组织，是一项长期的、艰巨的任务，我们只是进行一些初步的思考。今后，我们将继续以十八大精神为指导，加强创建学习型企业党组织的探索，努力建设学习型企业党组织，推动学习型政党和学习型社会的早日实现，为经济建设和社会发展提供源源不断的动力，在未来的发展中保持永久的生命力。  





