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随着知识化、信息化、网络化经济时代的到来，新时代企业竞争的实质是学习力的竞争，共青党作为党的助手和后备军，应充分发挥党的网络组织优势，紧紧围绕企业党政中心工作，把党组织建设成为学习型组织，努力促使企业建成学习型企业，以适应快速变化的环境，使企业在激烈市场竞争中站稳脚跟，在不断创新中求得发展。 
一、	要加强引导，切实转变青年学习理念。
党组织要善于利用各种形式的宣传发动和学习研讨，培育和创新广大党干部、党员青年的学习理念，使广大党员青年能认识和接受五种理念：
    一是“学习为本”、“学习好是有用的”理念；
    二是“终身学习，终身教育”理念；
    三是“工作学习化，学习工作化”理念，即学习与工作密不可分，双向强化，互为提高；
    四是“党队学习”理念；
    五是“创新性学习”理念，即学习重在创新，通过学习不断改进思维方式和习惯行为，将学习化为党组织日常行动，引导党员青年以主动学习代替被动学习，为创建学习型党组织奠定基础。 
二、要完善阵地，创新载体，构建学习平台。
党组织应结合自身实际，积极创造条件，努力建立和完善“青年书屋”、“青年学习园地”等机构和设施，运用现代网络技术，积极推进基层党组织上网工程，建立学习型党组织网页，设置一些“创建动态”、“青年话题”等栏目。同时，党组织一方面要积极完善原有的“天天一小时”读书活动、青工技术比武岗位成材活动、青工“五小”科技攻关活动等青年学习方式；另一方面要不断开拓新的青年学习活动载体，创造性地推出各类学习活动，构建学习平台，切实为青年的读书学习服务。 
三、要注重方法，稳步推进创建学习型党组织。
首先，党组织要积极进行创建工作的调查研究。通过定期对青年学习积极性、学习投入、学习方式以及对创建学习型党组织的建议等内容认真摸底、分析，较为准确地掌握基层青年的学习需求，明确创建工作的目标和重点。其次，要建立健全创建活动的组织机构。在活动推进过程中，一方面积极发挥企业青工委、党委、党支部等正规渠道的作用，另一方面要通过组建青年科技协会、青年思想政治工作研究会、青年管理创新研究会等群众性青年组织，引导党员青年参加各类学习成才活动。再次，要认真做好创建的试点工作。按照“示范带动、稳步推进”的原则，选择部分基层党组织作为创建学习型组织试点，并定期进行试点工作总结，从而为创建工作的全面推进、整体发展提供经验。此外，还要强化创建工作的激励机制，在进行认真考评学习成效、工作成果的基础上，对创建学习型党组织活动中涌现出的先进青年典型进行评选表彰。对于各类先进典型，除直接的实物奖励外，在选拔任用、职称评聘等方面要优先对待，对学习较好的党干部，应积极推荐到有关部门挂职、任职，使创建工作逐步进入良性循环的轨道。 
     四、要结合实际，努力提高创建学习型党组织的效果。党组织要加强对广大党干部的自身修炼，着力提升党组织的整体战斗力。首先，加强系统思考，改善心智模式。要求党干部将遇到的问题放在整个组织内进行考虑，从组织整体利益和长远利益出发，寻找恰当的解决方法，树立自主指挥和管理的思想，运用系统思考的方法，从整体利益出发，自主决策，创造性地完成所承担的任务。其次，抓好党队学习，建立共同愿景。是指党组织共同创造、描绘的未来景象，将个人愿景整合为组织的愿景，目的是提升党组织的凝聚力，激发党干部追求卓越和主动、真诚献身的热忱，从而造就组织的强大生命力，推动企业的发展。再次，自我超越。党干部要运用自己的愿望、心智和思维方式，去挑战成长目标，通过学习，用企业的共同愿景并结合精神和物质手段激励党员青年为实现共同目标而奋斗，在前进中不断超越自我，推动企业实现跨越式发展。
