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 一、实施背景
“学习是党组织的主旋律、创新是党组织的生命线”。推进学习型党组织建设，是党组织组织实践科学发展观的内在要求，顺应时代发展潮流的客观需要，做好党的青年工作的重要基础，也是在新时期、新形势下开展“党建带工建”、“党建带团建”践行“两个全体青年”要求的根本着力点和基本着眼点。
海南英利党委坚持把建设学习型党组织放在首要位置，充分发挥职能部室及党员干部在创建活动中的示范作用和带动作用，在引领青年学习，服务青年学习，促进青年把学习成果转化为科技创新、技术革新、成本预算控制降低等方面做了一些积极探索和尝试，创造性地以“一套体系两种渠道三个关键”学习模式有效推进学习型党组织建设。
二、基本做法
（一）建立“一套体系”，争创学习型党支部。围绕“一个支部一个堡垒”活动主题，一是完善学习机构。成立了由公司党委书记为组长的学习领导小组，对建设学习型党组织活动进行安排部署、指导督促和检查考评，同时，职能部室党员干部分片包干联系指导基层党组织开展学习型党组织创建活动。二是充实学习内容。明确了职能部室党员干部和基层党支部委员要做到“六个一”，即每天阅读一份报、每周一次集中学习，每月读一本好书，每季度下一次基层，每半年撰写一篇调研文章，每年至少接受一次学习培训。三是健全学习制度。完善了“党员加油站”每周集中学习制度，制定了“我的青春我的梦想”党员自学制度，建立了学习纪律考核制度，健全了学习效果考核制度。
（二）畅通“两种渠道”，争创学习型领导班子。围绕“一个班子一个龙头”活动主题，一是拓宽了传统学习渠道。将深入开展创先争优活动与公司党委中心组理论实践学习相结合，通过开展“走出去”参观学习和“请进来”指导学习，切实发挥领导干部“五带头”作用，即带头学习、带头宣讲、带头撰文、带头调研、带头实践，全面提广大职工的战略思维、全局意识和履职能力。二是拓展了新兴媒介学习渠道。充分发挥互联网、QQ群、微博、手机、微信平台、微信朋友圈等新兴媒介学习平台，多形式、多角度加强进行网上学习、交流讨论、经验分享和宣传引导。打破了常规传统的学习模式，利用新媒介与青年进行网上对话，通过青年喜好的形式将组织意图予以贯彻，实现了网络教育青年、引导青年、服务青年、凝聚青年。
（三）把握“三个关键”，争创学习型党员。围绕“一名党员一面旗帜”活动主题，一是把好学习解读关。组织职能部室党员成员和各车间党支部成员学习学科前沿知识、先进企业管理理念、新兴媒体运用及世情、国情、党情、企情及经济形式的教育，不断提高新形势下应对新情况新问题的本领；通过学习十八届四中全会精神，转化为推动工作的强大动力，内化为谋划发展的具体措施和推动落实的自觉行动。二是把好实践学习关。组织职能部室党员参与“下基层去车间”、“三进三访三促”等活动，去车间与基层一线员工一起工作，身入基层、心沉一线、外树形象、内强素质，扎实推进“四个一”，即结交一名车间一线员工朋友，帮扶一个困难职工家庭，挖掘一名优秀典型，撰写一篇员工熟悉调研报告。三是把好成果转化关。学习的目的在于运用，职能部室党员干部和车间党员干部通过在公司内网、政委体系工作交流沟通群、《HI英利》杂志、海南英利微信平台中交流经验，把学到的新理论、新知识、新技术运用到实际工作中去，把好的学习经验在车间一线党组织和青年中推广，把学习的成效转化为推动工作的思路、对策和方法，把勤奋刻苦的学风转化为扎实严谨的工作作风，把学习的思想成果转化为做好本职工作的实践成果，在不断服务青年的实践中，找到自己的位置，实现自身的价值。
三、成效评价
（一）强化了党组织的生命力。团区委以“一套体系两种渠道三个关键”学习模式为抓手，从班子建设、思想建设、作风建设、制度建设和阵地建设等五个方面加以强化。2010年以来，配齐配各车间党支部支书及党小组组长，实现职能部室及车间班组党建覆盖率率100%，选拔培养发展40多名优秀青年充实到党组织，强化了团组织的生命力。
（二）强化了党干部的执行力。公司党委以“一套体系两种渠道三个关键”学习模式为平台，认真贯彻“眼睛向下，重心下移”的工作方针，推行“实情在一线掌握、问题在一线解决、经验在一线总结、作风在一线转变”为主要内容的“一线工作法”，进青年门，察青年情，做青年友，解青年难。2010年以来，各级党员共走访青年6328人，帮扶结对“困难员工”682人，爱心结对困难青年635名，办理实事1526件，撰写舆情思想动态笔记32多余万字，增强了党员干部政治理论修养和科学文化素质，提高了党员干部研究问题、解决问题的能力和驾驭复杂局面、引领青年发展的能力。
（三）强化了青年的影响力。公司党委以“一套体系两种渠道三个关键”学习模式为载体，主动适应新时期青年工作的社会化和多样化需求，坚持贴近实际、贴近生活、贴近青年。2010年以来，评选出5个创先争优先锋团队”、5名“创先争优先锋青年”，10个“海南英利青年示范读书小组”、20名“学习型青年”，168名“海南英利最美英利人”作为全公司青年学习的榜样，用青年身边的人和具体的事来诠释加强理论学习的道理，让青年在真是的人和事中受到启迪和教育，凸显了海南英利青年的影响力。
四、亮点透视
（一）注重学习的针对性。针对青年人在成长过程中容易出现的懒、娇、傲、满、飘、躁以及找不准位置等容易出现的问题，公司党委机关党员干部从自身做起，拓展学习的方法和途径，鼓励基层党支部干部一起分享克服问题的办法，增强了学习的紧迫感、自觉性和工作的荣誉感、使命感，树立了党建工作长期性、艰巨性、持续性理念，党委系统“学习工作化”、“工作学习化”的氛围蔚然成风。
（二）突出学习的实效性。针对青年人在学习过程中方法不当、效率不高、实效性不强，理论和具体实际脱节等现象，公司党委完善了“坚持结合青年实际探索学、坚持结合青年工作交流学、坚持结合青年需求拓展学”的学习方式，公司党委职能部室党员干部和基层党支部干部做到了“个人学习与组织学习相结合、简单零散学习与全面全程学习相结合、任务驱动学习与内需驱动学习相结合”，以个人的不断突破、自我成长来推进学习型党组织建设，有效实现个人和组织的共同目标。
（三）强调学习的长远性。通过搭建网络学习平台，建立英利网络学习平台，职能部室党员干部和基党支部党员干部充分利用网络、手机、微信、QQ群等新兴媒介进行学习和引导青年，既打破了传统学习模式的时间和空间条件的限制，又顺应了青年工作的发展需求，使学习资源得到充分利用，使理论学习向多样化发展，延伸了传统学习的功能，延长了推进学习型党组织建设的手臂，促进了党建工作的长远发展。
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