附件：儋州市11项新政策详情解读

一、《儋州市引进人才落户实施细则》

我市继出台《儋州市引进人才住房保障实施细则（试行）》之后，此次又制订了《儋州市引进人才落户实施细则》《儋州市高层次人才子女入学暂行规定》《儋州市引进高层次人才配偶就业安置实施细则》《儋州市人才就医绿色通道服务方案》等4个配套政策，进一步明确细化了我市人才服务的办理事项、办理条件、办理程序等等。

我市引进人才落户政策与省的政策相比较，一是在第四条新增了“如属我市急需紧缺人才或特别优秀的，年龄可放宽至60周岁以下”（省的政策为55周岁以下） 。二是明确我市领办、创办科技型企业或紧缺急需、特殊才能的人才认定由市委人才发展局受理，会同行业主管部门审核，报市政府确认；三是明确新引进人才落户由市人才服务“一站式”平台统一受理，通过后台流转至市公安局办理。
二、《儋州市高层次人才子女入学暂行规定》

我市高层次人才子女入学政策与省的政策相比较，一是扩大高层次人才子女中小学、幼儿园入学“一事一议”范围至领军人才、拔尖人才（省的政策范围是大师级人才和杰出人才）。二是将《儋州市引进高层次人才办法（试行）》规定的第六类高层次人才纳入享受子女入学政策范围；三是明确按意愿加就近原则安排高层次子女入学（省的政策为就近入学原则）。
三、《儋州市引进高层次人才配偶就业安置实施细则》

我市引进高层次人才配偶就业安置与省的政策相比较，一是扩大引进高层次人才子女就业保障范围至“拔尖人才”（省的政策范围是大师级人才和杰出人才）。二是将《儋州市引进高层次人才办法（试行）》规定的第六类高层次人才纳入享受配偶就业安置范围；三是增加借助人力资源服务机构推荐就业；为高层次人才配偶自主创业提供小额担保贷款扶持；为高层次人才配偶提供免费职业技能培训、鉴定和其他就业服务等解决人才配偶就业具体措施。四是明确引进高层次人才配偶申请就业安置的具体操作流程（省的政策没有明确规定）；五是明确引进高层次人才配偶就业安置工作的责任分工，市公务员局负责公务员的转任安置，市人社局和市委编办负责事业编制人员的调动（或聘用）手续，市人社局负责企业人员的推荐就业等；六是明确由人才引进单位先行垫付未就业高层次人才配偶的生活补助和社会保险补贴，按季度向市人才服务“一站式”平台申报。

四、《儋州市人才就医绿色通道服务方案》

省的政策范围是全职引进的大师级人才和杰出人才的配偶及直系亲属，以及全职引进的领军人才，我市将全职引进的人才就医绿色保障范围扩大至拔尖人才以及市委市政府要求提供就医绿色通道服务的对象。

五、《儋州市扶持特色产品和特色小吃专营店奖励暂行办法》

为推动儋州市特色产品和特色小吃规模化和标准化以及品牌化发展，加强特色产品和特色小吃与市场的对接，利用我市历史悠久的东坡书院等旅游产业发展条件以及我市以外地区具有优越条件的市场来发展提高我市知名度。《暂行办法》的制定是鼓励我市特色产品和特色小吃打开市外市场的需要，也是扩大儋州特色产品和特色小吃在市外的影响力的一项重要工作。
符合条件的新建专营店经营面积在30平方米以下（含30平方米）给予3万元的奖励;30平方米-80平方米（含80平方米）给予5万元的奖励；80平方米-120平方米（含120平方米）给予8万元的奖励;120平方米以上一次性给予10万元的奖励，符合奖励条件的专营店每经营满1年后，在本办法有效期内每年给予运营奖励2万元；在儋州市以外地区的大型超市设有儋州特色产品和特色小吃的专柜或堆头，经营面积在4平方米以上的在本办法有效期内每年给予3万元的奖励。
六、《儋州市特色产品营销奖励暂行办法》

为推动我市特色产品规模化、标准化、品牌化发展，有效提高特色产品市场竞争力和市场知名度，根据我市特色产品企业的发展现状，通过鼓励形式来调动企业营销特色产品的积极性。

奖励标准：

（一）企业销售儋州特色产品年营业额在100万以上的（含100万元），给予形成儋州地方财力贡献的90% 奖励。

（二）企业销售儋州特色产品年营业额在300万以上的（含300万元），给予形成儋州地方财力贡献的85% 奖励；同时，给予该企业不超过3名管理人员薪酬形成儋州地方财力贡献的90%奖励。

（三）企业销售儋州特色产品年营业额在500万以上的（含500万元），给予形成儋州地方财力贡献的80% 奖励；同时，给予该企业不超过5名管理人员薪酬形成儋州地方财力贡献的100%奖励。

（四）企业销售儋州特色产品年营业额在1000万以上的（含1000万元），给予形成儋州地方财力贡献的75% 奖励；同时，给予该企业不超过10名管理人员和业务骨干薪酬形成儋州地方财力贡献的100%的奖励。

（五）对儋州特色产品销售有特别贡献的可以“一事一议”，给予特别贡献奖。
七、《儋州市支持会展业发展暂行办法》

（一）培育会展企业

1.支持新注册会展企业发展。境内外企业在我市新设立从事会展业务且在我市依法纳税的独立法人企业，从产生地方财力贡献的一下年度起三年内给予经营补助，补助额度不高于其上一年度地方财力贡献的50%，补助金额最高不超过100万元。

2.国内外知名展览机构、国际性组织、国家级行业协会（学会）在我市新设立法人企业且当年度在我市举办会展项目、年会展营业额达到1000万元以上的，给予一次性补助100万元。

（二）壮大市场化会展项目

对符合我市产业发展政策扶持范围的旅游业、高新技术产业、现代服务业和现代农业等重要会展项目以及对经济社会发展有促进作用的在儋州召开或举办的会议、展览活动，按照市重点项目与普惠制项目分别予以支持。
八、《儋州市支持投资建设大型商业综合体、高星级旅游酒店及写字楼的扶持政策》

鼓励、引导投资企业在我市建设大型商业综合体、高星级旅游酒店及写字楼，进一步完善我市城市服务功能，促进我市现代服务业发展。主要内容为：

（一）鼓励发展大型商业综合体

1.申请条件：符合我市城市规划和商业综合体建设布局规划；商业建筑面积10万平方米（含）以上，投资企业长期自持的营业面积占总营业面积比例在70%（含）以上，且运营一年内店铺开业率达70%（含）以上的大型商业综合体项目；且经市政府审核认定的项目。
2.扶持标准：建成运营一年后，对投资商自持的非餐饮业营业面积，按200元/平方米的标准一次性给予投资商运营补助。

（二）鼓励发展高星级酒店

1.申请条件:客房总数200间（含）以上的，且参照国家五星级旅游酒店硬件和软件、高标准规划建设的旅游酒店或商务酒店（不包括公寓式、产权式酒店）;经市政府审核认定的项目。

2.扶持标准:旅游酒店或商务酒店项目建成对外营业，按客房套内面积1,000元/平方米（不超过自持部分对应的土地价格）的标准给予投资商自持部分一次性装修补助。运营前3年，每入住1标间/夜，给予投资商自持部分运营补助20元，按季度结算。
（三）鼓励发展写字楼

1.总建筑面积5万平方米（含）以上（不含住宅、附属配套设施以及产权单位自用部分等），主要用于商务办公、科技研发等用途的商务楼宇（不包括房地产企业、宾馆餐饮酒店、专业市场等）；入驻率达到70%（含）以上，且投资企业长期自持的办公面积占总办公面积比例在70%（含）以上的企业综合办公楼项目；经市政府审核认定的项目。
2.扶持标准：写字楼项目建成运营一年后，对投资企业自持的办公面积，按100元/平方米的标准一次性给予投资商运营补助。

九、《儋州市农业重点企业和“四上”企业扶持奖励办法（试行）》

为调整优化儋州市产业结构，扩大经济总量，挖掘经济潜力，促进儋州市中小微企业升级，鼓励、引导和支持中小微企业做大做强，并进一步做好全市农业重点企业及“四上”企业培育和入库统计工作，在鼓励企业纳统方面进行了创新。主要内容说明如下：

一是明确了扶持奖励的范围必须为在本市注册登记为独立法人的企业；二是明确扶持奖励涉及的统计标准，进一步对《扶持奖励办法（试行）》涉及的农业重点企业及“四上”企业等统计标准进一步量化明确，增强了可操作性；三是明确了扶持奖励类型，扶持奖励分为资金奖励、政策奖励，资金奖励分别从鼓励企业主动申请入库和对经济发展的贡献两个维度进行奖励，政策奖励分别从金融、产业专项扶持、用地等角度给予企业不同程度的扶持奖励。

十、《儋州市消费类企业扶持奖励办法（试行）》

消费已成为推动儋州市经济发展的第二引擎，为认真贯彻落实党的十九大关于更好地发挥消费对经济发展的基础性作用的精神，培育壮大儋州市消费类企业，推动儋州市西部消费中心的建设。《扶持奖励办法（试行）》共分三大主要内容，主要内容说明如下：

一是明确了扶持奖励的范围在本市注册登记为独立法人的商业综合体、专业市场及其经营区域内的消费类企业；二是对综合体、专业市场、其他消费类企业等主要奖励对象的基本条件进一步量化明确，增强了可操作性；三是明确了扶持奖励类型，对使用合作银行的主流结算工具和结算方式的企业进行资金奖励和政策奖励，资金奖励分别从鼓励企业使用合作银行的主流结算工具、结算方式和对经济发展的贡献两个维度进行奖励，政策奖励分别从政府及金融角度，尤以从金融优惠政策的角度给予企业不同程度的扶持奖励。
十一、《儋州市农村房屋使用权登记管理办法（试行）》

该办法对本管理办法通过明确农房使用权登记、流转的权能及流转行为，旨在使农民闲置住房成为发展乡村旅游、养老、文化教育等产业的有效载体，实现农村要素市场的再配置与再优化，支持城市资本有序下乡，发展农村农业新业态，增加农民的财产性收入。
《管理办法》主要有以下几个亮点：
省内率先出台的关于农村房屋使用权登记的规
范性文件。
（二）合理设定农村房屋使用权的登记途径。在《不动产权证书》“附记”部分进行农村房屋使用权登记，既符合国家对不动产权利的统一登记和管理，也便于地方政府开展登记管理工作。
（三）将基于农房租赁法律关系而衍生出的农村房屋使
用权流转制度条文化、标准化、便捷化，通过将租赁合同条文化，有效解决“再流转同意权”问题，从而有效提升农村房屋使用权流转的可行性与可操作性。
（四）创新设置“再流转同意权制度”，有助于充分发挥市场调节作用，盘活农村闲置资源，使农村房屋使用权真正“流转”起来。
（五）合理设置了三种农村房屋使用权登记方式，分别为初始登记、变更登记、抵押登记，切实保障农村房屋使用权规范流转。
（六）通过鼓励金融机构开展农村房屋使用权担保创新类贷款业务，引导更多社会资本流向农业、农村，有效促进和推动农村房屋使用权规范流转、农村资源优化配置和农村资本市场发展壮大。
（七）通过鼓励农村房屋使用权流转过程中购买房屋保险，降低农村房屋所有权人及使用权人的风险。
