
浦发〔2020〕4号
★
中共洋浦工委 洋浦经济开发区管委会

关于印发《洋浦经济开发区提高通关效率

十条措施》的通知

各局委办、事业单位、办事处，控股公司，驻区单位、区内各企业：
《洋浦经济开发区提高通关效率十条措施》已经工委全面深化改革委员会2019年第一次会议审议通过，现予以印发，请遵照执行。

特此通知。
中共洋浦工委              洋浦经济开发区管委会

2020年1月8日 

（此件主动公开）

洋浦经济开发区

提高通关效率十条措施

为加快形成市场化、法治化、国际化的口岸营商环境，提高口岸通关效率，推动海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设，结合洋浦发展实际，制定本措施。

一、实行货物通关全流程无纸化。依托国际贸易“单一窗口”，建设口岸物流协同平台，实现口岸物流信息电子化流转。

二、实行口岸“7×24小时”预约通关。边检承诺7×24小时通关；海事承诺7×24小时随约随办；海关承诺7×24小时预约通关，预约时间由原来的提前24小时压缩至提前12小时；港口运营企业全天候服务。

三、公开通关流程及物流作业时限。公开洋浦口岸整体通关各环节时长及港口运营企业集装箱场内转运、吊箱移位、掏箱和货方提箱等作业时限标准，接受社会监督。

四、推行出入境船舶卫生检疫诚信申报、快捷通行制度。在诚信申报的前提下，对符合条件的船舶快捷通行。
五、建立企业通关容错机制。实施企业“主动披露”制度，对非主观故意引起且主动向查验单位书面报明并能够及时纠正的、未造成实质性损害的违规行为，可从轻、减轻或免予处罚。
六、建立整合多部门口岸通关意见的投诉回应机制及部门协调沟通体系。通过12345政府服务热线，及时响应企业通关过程中遇到的问题、受理投诉并做好后续服务工作。
七、扩大第三方检验检测结果采信范围。发挥社会检验检测机构的作用，实现在大宗资源类商品检验检测鉴定等领域实施第三方采信制度，在优化检验流程的基础上提升贸易便利化。
八、快速办理外籍船员入境签证及船员任解职。为需要办理入境签证的外籍船员提供绿色办理通道和及时受理、即时办结服务；海事为船员开通任解职办理“即到即办”绿色通道及船员业务7×24小时咨询服务平台。
九、实行船舶引航零等待。建立引航员24小时待命制度，为航行、靠泊、离泊、移泊的船舶提供准时服务。
十、优化进口大宗商品重量鉴定监管方式。将现行由海关对进口大宗商品逐批实施重量鉴定调整为海关依企业申请实施，提高货物通关时效和监管效率。

    附件：洋浦经济开发区提高通关效率十条措施责任分工

附件

洋浦经济开发区

提高通关效率十条措施责任分工

为加快形成市场化、法治化、国际化的口岸营商环境，提高口岸通关效率，推动海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设，结合洋浦发展实际，制定本措施。

一、实行货物通关全流程无纸化。依托国际贸易“单一窗口”，建设口岸物流协同平台，实现口岸物流信息电子化流转。（牵头单位：洋浦经济发展局；配合单位：洋浦交通运输和海洋局、洋浦经济开发区海关、洋浦港海关、洋浦海事局、洋浦出入境边防检查站、国投裕廊洋浦港口有限公司、洋浦小铲滩港务有限公司）

二、实行口岸“7×24小时”预约通关。边检承诺7×24小时通关；海事承诺7×24小时随约随办；海关承诺7×24小时预约通关，预约时间由原来的提前24小时压缩至提前12小时；港口运营企业全天候服务。（责任单位：洋浦经济开发区海关、洋浦港海关、洋浦海事局、洋浦出入境边防检查站）

三、公开通关流程及物流作业时限。公开洋浦口岸整体通关各环节时长及港口运营企业集装箱场内转运、吊箱移位、掏箱和货方提箱等作业时限标准，接受社会监督。（牵头单位：洋浦经济发展局；配合单位：洋浦交通运输和海洋局、洋浦经济开发区海关、洋浦港海关、洋浦海事局、洋浦出入境边防检查站、国投裕廊洋浦港口有限公司、洋浦小铲滩港务有限公司）

四、推行出入境船舶卫生检疫诚信申报、快捷通行制度。在诚信申报的前提下，对符合条件的船舶快捷通行。（责任单位：洋浦港海关）
五、建立企业通关容错机制。实施企业“主动披露”制度，对非主观故意引起且主动向查验单位书面报明并能够及时纠正的、未造成实质性损害的违规行为，可从轻、减轻或免予处罚。（责任单位：洋浦经济开发区海关、洋浦港海关、洋浦海事局、洋浦出入境边防检查站）
六、建立整合多部门口岸通关意见的投诉回应机制及部门协调沟通体系。通过12345政府服务热线，及时响应企业通关过程中遇到的问题、受理投诉并做好后续服务工作。（牵头单位：洋浦经济发展局；配合单位：洋浦经济开发区海关、洋浦港海关、洋浦海事局、洋浦出入境边防检查站）
七、扩大第三方检验检测结果采信范围。进一步发挥社会检验检测机构的作用，实现在大宗资源类商品检验检测鉴定等领域实施第三方采信制度，在优化检验流程的基础上提升贸易便利化。（责任单位：洋浦经济开发区海关）
八、快速办理外籍船员入境签证及船员任解职。为需要办理入境签证的外籍船员提供绿色办理通道和及时受理、即时办结服务；海事为船员开通任解职办理“即到即办”绿色通道及船员业务7×24小时咨询服务平台。（责任单位：洋浦公安局、洋浦海事局）
九、实行船舶引航零等待。建立引航员24小时待命制度，为航行、靠泊、离泊、移泊的船舶提供全天候即时服务。（责任单位：洋浦引分航站；配合单位：洋浦海事局、洋浦交通运输和海洋局）
十、优化进口大宗商品重量鉴定监管方式。将现行由海关对进口大宗商品逐批实施重量鉴定调整为海关依企业申请实施，提高货物通关时效和监管效率。（责任单位：洋浦经济开发区海关）
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